
EN - Profin® IPR Tips
Intended Use
Diamond-coated tips to be used with Profin PDX for interproximal reduction and final polishing of teeth.
Indication for use 
Create interproximal space during dental treatment. 
Precaution/Warnings
• The Profin IPR tips are to be used with the Profin contra-angle.
• Use Profin tip plunger to remove tip from Profin head.
• Clean, disinfect and sterilize before first use and between uses. The Profin IPR tips are deli-
vered factory clean. 
• Operate at 8,000 - 10,000 rpm. (Note: Operation lower than 8,000 rpm can cause discomfort 
for the patient and cause the tip to get stuck in the interdental space).
How to use
• Determine and review the prescribed amount of IPR. IPR should be determined by final posi-
tion of the teeth.
• Insert the Profin IPR tip into the Profin contra-angle making sure the tip is locked in a fixed 
position and check for secure seating of tip in handle by pulling the tip with your fingers. A firm 
resistance should be sensed. If tip comes out easily, try another tip or replace handle. 
• Start the contra-angle prior to contact with the tooth surface.
• The tips should be used with a gentle, slow but continual movement through the contact. Coo-
lant is not required due to the lack of heat build up with short reciprocating movement (1.2 mm).
Note: For the thinner LTA-P1 0.1 mm & P2 0.2 mm Tips the diamond coating is on the flat edge 
for added stability. On the larger sizes (0.25-0.5 mm) the diamond coating is on the curved side 
to aid in access and reshaping natural contours.
It is recommended that the LTA Lamineer® Tungsten polishing tips are used for subsequent 
polishing of the treated tooth surfaces for reduced scratching of the enamel. Fluoride treatment 
is often advised to strengthen the treated surface. Profin IPR tips are intended for re-use and 
should be thoroughly cleaned, disinfected, and sterilized after each use.

TECHNICAL DESCRIPTION
Catalog
number

Description & Blade 
Thickness (mm)

Tip Coating: 
Diamond Shank Color Shape

LTA-P1/2 Lamineer Tip IPR 0.1 Double sided Black

LTA-P2/2 Lamineer Tip IPR 0.2 Double sided White

LTA-P25R/2 Lamineer Tip IPR 0.25 
(right) Single sided Purple

LTA-P25L/2 Lamineer Tip IPR 0.25 
(left) Single sided Purple

LTA-P3/2 Lamineer Tip IPR 0.3 Double sided Yellow

LTA-P4/2 Lamineer Tip IPR 0.4 Double sided Green

LTA-P5/2 Lamineer Tip IPR 0.5 Double sided Red

PROCESSING INSTRUCTIONS

WARNINGS Only use chemicals suitable for diamond coated stainless steel in-
struments.

Limitations on 
processing See inspection below.

INSTRUCTIONS

Preparation before 
cleaning

Soak the tips in appropriate soaking solution. If debris remains after 
cleaning, use a cleaning stone suitable for diamond instruments.

Cleaning: Automated Equipment: Washer disinfector (in accordance with standard ISO 
15883).
Detergent: With or without mild detergents.
Temperature: 95°C.
Instructions: Follow manufacturer’s instructions.

Cleaning: Manual Equipment: Ultrasonic bath.
Detergent: Mild low alkaline detergent.
Temperature: 60°C max
Instructions: Follow manufacturer’s instructions.

Disinfection: Automated Equipment: Washer disinfector (in accordance with standard ISO 
15883).
Detergent: With or without mild detergents according to the 
manufacturer’s instructions.
Temperature: 95°C.
Instructions: Follow manufacturer’s instructions.

Disinfection: Manual Equipment: Disinfection bath suitable for the intended material/
device.
Detergent: Appropriate disinfectant.
Instructions: In accordance with manufacturer’s instructions for the 
use of disinfectant.

Inspection
Visually inspect the tips for diamond coating appearance to deter-
mine abrasiveness of the tip. Discard the tip when diamond coating 
is worn out.

Packing for 
sterilization

Place in individual sterilization pouches. Sterile goods packing ac-
cording to EN 868-5.
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Profin® IPR Tips
For Interproximal Reduction

EN, BG, CS, DA, DE, EL, ES, FI, FR, IT, LT, NL, NO, PL, PT, RO, SK, SV

Sterilization: Autoclave Equipment: B-type steam (in accordance with standards EN 13060, EN 
285 and EN ISO 17665-1).
Temperature/Time/Pressure: 134°C (273°F)/Minimum of 3 minu-
tes/3.06 bar (27 psi).
Vacuum drying: Minimum 3 minutes.

Storage Protect from dust, dirt and humidity. Before use ensure that the sterili-
zation pouch is dry and intact.

Additional 
information

All equipment, detergents, spray, lubricants and disinfections solutions 
shall be CE-marked.

BG - Борери Profin® IPR
Предназначение 
Накрайници с диамантено покритие, които да се използват с Profin PDX за междупроксимално 
намаляване и окончателно полиране на зъбите. 
Показания за употреба 
Създайте интерпроксимално пространство по време на стоматологичното лечение.
Предпазни мерки/Предупреждения
• Борерите Profin IPR трябва да се използват с обратния наконечник Profin.
• Използвайте ключето за борери Profin за снемане на борер от главата на Profin.
• Почистете, дезинфекцирайте и стерилизирайте преди първата употреба и между отделните 
употреби. Борерите Profin IPR се доставят фабрично чисти. 
• Работете при 8 000 – 10 000 об/мин. (Забележка: Работата при обороти, по-ниски от 8000 
об/мин, може да предизвика дискомфорт у пациента и да доведе до заклещване на борера в 
междузъбното пространство).
Начин на употреба
• Определете и проверете предписания размер на IPR. IPR се определя съобразно 
окончателните позиции на зъбите. 
• Въведете борерите Profin IPR в обратния наконечник Profin и се уверете, че борерът 
е закрепен във фиксирана позиция и Проверете дали борерът е закрепен стабилно в 
наконечника, като го дръпнете с пръсти. Трябва да усетите силно съпротивление. Ако борерът 
излиза лесно, опитайте друг или изпратете наконечника за подмяна.
• Включете обратния наконечник преди контакта със зъбната повърхност.
• Борерите трябва да се използват с леко, бавно, но непрекъснато движение през зоната на 
контакта. Охлаждаща течност не е необходима поради липсата на генериране на топлина при 
краткото възвратно-постъпателно движение (1,2 мм).
Забележка: При по-тънките борери LTA-P1 0,1  мм и P2 0,2  мм диамантеното покритие е 
върху плоския ръб за допълнителна стабилност. При по-големите размери (0,25 – 0,5  мм) 
диамантеното покритие е по извитата страна за улесняване на достъпа и реконтуриране на 
естествените контури.
За последващото полиране на обработените зъбни повърхности се препоръчва използване 
на полиращите волфрамови борери LTA Lamineer® Tungsten, които свеждат до минимум 
надраскването на емайла. Често се препоръчва лечение с флуорид за укрепване на 
обработената повърхност. Всички борери Profin IPR са за многократна употреба и трябва 
обстойно да се почистват, дезинфекцират и стерилизирани след всяко използване.

ТЕХНИЧЕСКО ОПИСАНИЕ
каталожен 

номер
Описание и 

дебелина на режещия 
ръб (мм)

Покритие на 
борера: 

Диамантено

Цвят на 
дръжката Форма

LTA-P1/2 Борер Lamineer IPR 0.1 Двустранен Черен

LTA-P2/2 Борер Lamineer IPR 0.2 Двустранен Бял

LTA-P25R/2 Борер Lamineer IPR 
0.25 (десен) Едностранен Лилав

LTA-P25L/2 Борер Lamineer IPR 
0.25 (ляв) Едностранен Лилав

LTA-P3/2 Борер Lamineer IPR 0.3 Двустранен Жълт

LTA-P4/2 Борер Lamineer IPR 0.4 Двустранен Зелен

LTA-P5/2 Борер Lamineer IPR 0.5 Двустранен Червен

ИНСТРУКЦИИ ЗА ОБРАБОТКА

ПРЕДУПРЕЖДЕНИЯ Използвайте само химикали, подходящи за инструменти от 
неръждаема стомана с диамантено покритие.

Ограничения при 
обработката Вижте инспекция по-долу.

ИНСТРУКЦИИ

Подготовка преди 
почистване

Потопете борерите в подходящ разтвор за накисване. Ако останат 
отпилки след почистването, използвайте камъче за почистване, 
подходящо за диамантени инструменти.

Почистване: 
Автоматизирано

Оборудване: Дезинфекцираща миялна машина (в съответствие със 
стандарт ISO 15883).
Почистващ препарат: Със или без меки почистващи препарати.
Температура: 95°C.
Инструкции: Следвайте инструкциите на производителя.

Почистване: Ръчно Оборудване: Ултразвукова вана.
Почистващ препарат: Мек слабоалкален почистващ препарат.
Температура: 60°C макс.
Инструкции: Следвайте инструкциите на производителя.

Дезинфекция: 
Автоматизирано

Оборудване: Дезинфекцираща миялна машина (в съответствие със 
стандарт ISO 15883).
Почистващ препарат: Със или без меки почистващи препарати 
съгласно инструкциите на производителя.
Температура: 95°C.
Инструкции: Следвайте инструкциите на производителя.

Дезинфекция: Ръчно Оборудване: Вана за дезинфекция, подходяща за предвидения 
материал/изделие.
Почистващ препарат: Подходящ дезинфектант.
Инструкции: В съответствие с инструкциите на производителя за 
използване на дезинфектант.

Проверка
Огледайте визуално борерите за състоянието на диамантеното 
покритие, за да определите абразивността на борера. Изхвърлете 
борера, когато диамантеното покритие се износи.

Опаковане за 
стерилизация

Поставете в индивидуални пликове за стерилизация. Опаковка за 
стерилни изделия съгласно EN 868-5.

Стерилизация: 
Автоклав

Оборудване: Пара тип B (в съответствие със стандарти EN 13060, 
EN 285 и EN ISO 17665-1).
Температура/Време/Налягане: 134°C (273°F)/Минимум 3 
минути/3,06 bar (27 psi).
Вакуумно сушене: Минимум 3 минути.

Съхранение Защитете от прах, замърсяване и влага. Преди употреба се уверете, 
че пликът за стерилизация е сух и с ненарушена цялост.

Допълнителна 
информация

Всички устройства, почистващи препарати, спрей, смазочни масла 
и дезинфекционни разтвори трябва да имат маркировка СЕ.

CS – špičky Profin® IPR
Zamýšlené použití 
Špičky s diamantovým povlakem pro použití s Profin PDX pro interproximální redukci a konečné 
leštění zubů. 
Indikace pro použití 
Během ošetření zubů vytvořte meziproximální prostor.
Bezpečnostní opatření / varování
• Špičky Profin IPR je nutné používat s kolénkovým násadcem Profin.
• Pomocí pístu špičky Profin odstraňte špičku z hlavice Profin.
• Před prvním použitím a mezi použitími vyčistěte, vydezinfikujte a vysterilizujte. Špičky Profin IPR 
se dodávají čisté z výroby. 
• Provoz při rychlosti 8 000 – 10 000 ot./min. (Poznámka: Provoz při rychlosti nižší než 8 000 ot./
min. může vést k diskomfortu pro pacienta a zaseknutí špičky v interdentálním prostoru).
Způsob použití
• Stanovte a zkontrolujte předepsanou úroveň IPR. IPR je nutné stanovit podle konečné polohy 
zubů. 
• Vložte špičku Profin IPR do kolénkového násadce Profin a ujistěte se, že je zajištěna ve fixované 
poloze a před použitím zkontrolujte zataháním za špičku prsty, že je bezpečně zajištěna v rukojeti. 
Měli byste cítit pevný odpor. Pokud se špička lehce uvolní, vyzkoušejte jinou špičku nebo vyměňte 
rukojeť.
• Kolénkový násadec spusťte dříve, než přijde do kontaktu s povrchem zubu.
• Při práci se špičkami pracujte jemným, pomalým, ale kontinuálním pohybem. Vzhledem k 
absenci hromadění tepla není při krátkému reciprokačnímu pohybu (1,2 mm) chlazení nutné.
Poznámka: Tenčí špičky LTA-P1 0,1 mm a P2 0,2 mm obsahují diamantovou povrchovou úpravu 
na plochém okraji kvůli zvýšení stability. U větších velikostí (0,25 mm až 0,5 mm) je diamantová 
povrchová úprava na zahnuté straně jako pomůcka pro přístup a tvarování přirozených kontur.
Pro následné leštění ošetřovaných zubních povrchů doporučujeme používat wolframové lešticí 
špičky LTA Lamineer®, abyste minimalizovali míru poškrábání skloviny. Často se doporučuje 
fluoridace s cílem posílit ošetřený povrch. Špičky Profin IPR jsou určené k opakovanému použití. 
Musí být po každém použití důkladně vyčištěny, dezinfikovány a sterilizovány.

TECHNICKÝ POPIS

Katalogové 
číslo

Popis a čepel, 
tloušťka (mm)

Povrchová 
úprava špičky: 

diamant
Barva dříku Tvar

LTA-P1/2 Špička Lamineer IPR 0,1 Dvojstranná Černá

LTA-P2/2 Špička Lamineer IPR 0,2 Dvojstranná Bílá

LTA-P25R/2 Špička Lamineer IPR 
0,25 (pravá) Jednostranná Fialová

LTA-P25L/2 Špička Lamineer IPR 
0,25 (levá) Jednostranná Fialová

LTA-P3/2 Špička Lamineer IPR 0,3 Dvojstranná Žlutá

LTA-P4/2 Špička Lamineer IPR 0,4 Dvojstranná Zelená

LTA-P5/2 Špička Lamineer IPR 0,5 Dvojstranná Červená

POKYNY KE ZPRACOVÁNÍ

VAROVÁNÍ Použijte pouze chemické látky vhodné pro nerezové nástroje s 
diamantovou povrchovou úpravou.

Omezení zpracování Viz kontrola níže.

POKYNY

Příprava před 
čištěním

Namočte špičky do vhodného namáčecího roztoku. Pokud zůstanou 
po čištění na povrchu nečistoty, očistěte je pemzou pro diamantové 
nástroje.

Čištění: automatizované Vybavení: myčka-dezinfektor (v souladu s normou ISO 15883).
Detergent: s mírnými detergenty nebo bez nich.
Teplota: 95°C.
Pokyny: dodržujte pokyny výrobce.

Čištění: manuální Vybavení: ultrazvuková koupel.
Detergent: mírný slabě alkalický detergent.
Teplota: 60°C max.
Pokyny: dodržujte pokyny výrobce.

Dezinfekce: 
automatizovaná

Vybavení: myčka-dezinfektor (v souladu s normou ISO 15883).
Detergent: s mírnými detergenty nebo bez nich podle pokynů výrobce.
Teplota: 95°C.
Pokyny: dodržujte pokyny výrobce.

Dezinfekce: manuální Vybavení: dezinfekční koupel vhodná pro zamýšlený materiál/zařízení.
Detergent: vhodný dezinfekční přípravek.
Pokyny: v souladu s pokyny výrobce pro použití dezinfekčního 
prostředku.

Kontrola
Vizuálně zkontrolujte špičky a vzhled diamantové povrchové úpravy 
– ověřte abrazivnost špičky. Zlikvidujte špičku, když je diamantová 
povrchová úprava opotřebená.

Balení za účelem 
sterilizace

Vložte do individuálních sterilizačních obalů. Sterilní balení produktů 
podle normy EN 868-5.

Sterilizace: autokláv Vybavení: pára typu B (v souladu s normami EN 13060, EN 285 a EN 
ISO 17665-1).
Teplota/čas/tlak: 134 °C (273 °F) / minimálně 3 minuty / 3,06 baru 
(27 psi).
Sušení podtlakem: minimálně 3 minuty.

Skladování Chraňte před prachem, nečistotami a vlhkostí. Před použitím se 
ujistěte, že je sterilizační obal suchý a neporušený.

Další 
informace

Veškeré vybavení, detergenty, spreje, maziva a dezinfekční roztoky 
musí nést označení CE.

DA - Profin® IPR-spidser
Anvendelsesformål 
Diamantbelagte spidser til brug med Profin PDX til interproximal reduktion og endelig polering af 
tænder. 
Indikation til brug 
Opret interproximal plads under tandbehandling.
Forholdsregel/advarsler
• Profin IPR-spidserne skal anvendes sammen med Profin-vinkelstykket.
• Brug Profin-spidsaftageren til at tage spidsen af Profin-hovedet.
• Skal rengøres, desinficeres og steriliseres før den første ibrugtagning og efter hver anvendelse. 
Profin IPR-spidserne leveres rene fra fabrikken. 
• Anvendes ved 8 000 - 10 000 o/min. (Bemærk: Anvendelse ved mindre end 8 000 o/min. kan 
være ubehageligt for patienten og medføre, at spidsen sætter sig fast mellem tænderne.)
Brugsanvisning
• Fastslå og kontrollér størrelsen af den foreskrevne interproximale reduktion. Den interproximale 
reduktion skal fastslås ud fra den endelige tandstilling. 
• Sæt Profin IPR-spidsen på Profin-vinkelstykket. Sørg for, at spidsen er fastlåst i den rigtige 
position. Før brug skal det kontrolleres, at spidsen sidder godt fast i grebet ved at trække i den 
med fingrene. Du skal kunne mærke en fast modstand. Hvis spidsen nemt kan tages af, skal du 
prøve en anden spids eller udskifte grebet.
• Start vinkelstykket, inden tanden berøres.
• Spidserne skal anvendes med en forsigtig og langsom, men samtidigt kontinuerlig bevægelse 
under berøringen. Kølemiddel er ikke påkrævet, idet der ikke forekommer varmeudvikling takket 
være den korte reciprokerende bevægelse (1,2 mm).
Bemærk: På de tyndere spidser LTA-P1 0,1 mm og P2 0,2 mm er diamantbelægningen på den 
flade side for at øge stabiliteten. På de større modeller (0,25-0,5 mm) er diamantbelægningen på 
den buede side for at lette adgangen og omformningen af de naturlige konturer.
Det anbefales at anvende LTA Lamineer® poleringsspidserne af hårdmetal til efterfølgende 
polering af de behandlede tandoverflader for at sikre minimal ridsning af emaljen. Flourbehandling 
anbefales ofte for at styrke den behandlede overflade. Profin IPR-spidser er beregnet til 
flergangsbrug og skal rengøres, desinficeres og steriliseres grundigt efter hver brug.

TEKNISK BESKRIVELSE

Katalog 
nummer

Beskrivelse og klinge- 
tykkelse (mm)

Spidsens 
belægning: 

Diamant

Skaftets 
farve Form

LTA-P1/2 Lamineer Tip IPR 0,1 Dobbeltsidet Sort

LTA-P2/2 Lamineer Tip IPR 0,2 Dobbeltsidet Hvid

LTA-P25R/2 Lamineer Tip IPR 0,25 
(højre) Ensidet Lilla

LTA-P25L/2 Lamineer Tip IPR 0,25 
(venstre) Ensidet Lilla

LTA-P3/2 Lamineer Tip IPR 0,3 Dobbeltsidet Gul

LTA-P4/2 Lamineer Tip IPR 0,4 Dobbeltsidet Grøn

LTA-P5/2 Lamineer Tip IPR 0,5 Dobbeltsidet Rød

BEHANDLINGSINSTRUKTIONER

ADVARSLER Brug kun kemikalier der er beregnet til instrumenter af rustfrit stål 
med diamantbelægning.

Begrænsninger under 
behandlingen Se visuel kontrol nedenfor.

INSTRUKTIONER

Klargøring før 
rengøringen

Sæt spidserne i blød i en egnet iblødsætningsopløsning. Brug en 
rengøringssten beregnet til diamantinstrumenter, hvis der stadig er 
aflejringer efter rengøringen.

Rengøring: Automatisk Udstyr: Vaskedesinfektor (i overensstemmelse med standarden ISO 
15883).
Rengøringsmiddel: Med eller uden milde rengøringsmidler.
Temperatur: 95°C.
Instruktioner: Følg producentens anvisninger.

Rengøring: Manuelt Udstyr: Ultralydsbad.
Rengøringsmiddel: Mildt og let alkalisk rengøringsmiddel.
Temperatur: Maks. 60°C
Instruktioner: Følg producentens anvisninger.

Desinfektion: 
Automatisk

Udstyr: Vaskedesinfektor (i overensstemmelse med standarden ISO 
15883).
Rengøringsmiddel: Med eller uden milde rengøringsmidler i henhold 
til producentens anvisninger.
Temperatur: 95°C.
Instruktioner: Følg producentens anvisninger.

Desinfektion: Manuelt Udstyr: Desinfektionsbad, der egner sig til det pågældende materiale/
udstyr.
Rengøringsmiddel: Egnet desinfektionsmiddel.
Instruktioner: I overensstemmelse med producentens anvisninger for 
brugen af desinfektionsmidler.

Visuel kontrol
Foretag en visuel kontrol af tilstanden af spidsernes 
diamantbelægning for at fastslå, hvor meget spidsen er slidt ned. 
Spidsen skal bortskaffes, når diamantbelægningen er nedslidt.

Emballage til 
sterilisering

Anbringes i individuelle steriliseringsposer. Steril vareemballering i 
overensstemmelse med EN 868-5.

Sterilisering: Autoklave Udstyr: Dampsterilisering af B-typen (i overensstemmelse med 
standarderne EN 13060, EN 285 og EN ISO 17665-1).
Temperatur/Varighed/Tryk: 134°C (273° F)/Min. 3 minutter/3,06 
bar (27 psi).
Vakuumtørring: Min. 3 minutter.

Opbevaring Skal beskyttes mod støv, snavs og fugt. Forud for steriliseringen 
skal det kontrolleres, at steriliseringsposen er tør og intakt.

Yderligere 
oplysninger

Alt udstyr, rengøringsmidler, spray, smøremidler og 
desinfektionsopløsninger skal være CE-mærket.

DE – Profin® IPR-Spitzen
Verwendungszweck
Diamantbeschichtete Spitzen zur Verwendung mit Profin PDX zur interdentalen Reposition und 
abschließenden Politur der Zähne.
Gebrauchsanweisung
Schaffen Sie während der Zahnbehandlung Zahnzwischenräume.
Vorsichtsmaßnahmen/Warnhinweise
• Die Profin IPR-Spitzen müssen mit dem Profin-Winkelstück verwendet werden.
• Den Profin Spitzenstempel verwenden, um die Spitze vom Profin Aufsatz zu entfernen.
• Vor dem ersten Gebrauch sowie zwischen den einzelnen Verwendungen reinigen, desinfizieren 
und sterilisieren. Die Profin IPR-Spitzen werden sauber ab Werk geliefert. 
• Bei 8 000–10 000 U/min. betreiben. (Hinweis: Betrieb bei weniger als 8 000 U/min. kann für 
den Patienten unangenehm sein und dazu führen, dass die Spitze im Interdentalraum stecken 
bleibt.)
Anwendung
• Bestimmen und überprüfen Sie den Umfang der IPR. Die IPR sollte anhand der endgültigen 
Position der Zähne festgelegt werden. 
• Stecken Sie die Profin IPR-Spitzen in das Profin-Winkelstück. Achten Sie dabei darauf, dass die 
Spitze in einer festen Position verriegelt ist. Überprüfen Sie vor Gebrauch den sicheren Sitz der 
Spitze im Griff, indem Sie leicht an der Spitze ziehen. Es sollte ein fester Widerstand zu spüren 
sein. Falls die Spitze leicht abzunehmen ist, probieren Sie eine andere Spitze aus oder tauschen 
Sie den Griff aus.
• Starten Sie das Winkelstück vor Kontakt mit der Zahnoberfläche.
• Die Spitzen sollten mit einer sanften, langsamen, doch kontinuierlichen Bewegung durch den 
Kontakt verwendet werden. Es ist kein Kühlwasser erforderlich, da es bei der kurzen reziproken 
Bewegung (1,2 mm) zu keiner Wärmeentwicklung kommt.
Hinweis: Bei den dünneren Spitzen LTA-P1 0,1 mm und P2 0,2 mm befindet sich die 
Diamantierung für zusätzliche Stabilität am flachen Rand. Bei den größeren Größen (0,25–
0,5 mm) befindet sich die Diamantierung an der gekrümmten Seite, um den Zugang und die 
Ausarbeitung natürlicher Konturen zu unterstützen.
Für das anschließende Polieren der behandelten Zahnoberflächen wird empfohlen, die LTA 
Lamineer®-Polierspitzen aus Wolfram zu verwenden, um den Zahnschmelz so wenig wie möglich 
zu zerkratzen. Oft wird eine Fluoridbehandlung angeraten, um die behandelte Oberfläche zu 
stärken. Profin IPR-Spitzen sind zur Wiederverwendung vorgesehen und sollten nach jedem 
Gebrauch gründlich gereinigt, desinfiziert und sterilisiert werden.

TECHNISCHE BESCHREIBUNG

Katalog-
nummer

Beschreibung und 
Spateldicke (mm)

Beschichtung 
der Spitze: 

Diamantierung
Schaftfarbe Form

LTA-P1/2 Lamineer-Spitze IPR 0,1 Doppelseitig Schwarz

LTA-P2/2 Lamineer-Spitze IPR 0,2 Doppelseitig Weiß

LTA-P25R/2 Lamineer-Spitze IPR 0,25 
(rechts) Einseitig Violett

LTA-P25L/2 Lamineer-Spitze IPR 0,25 
(links) Einseitig Violett

LTA-P3/2 Lamineer-Spitze IPR 0,3 Doppelseitig Gelb

LTA-P4/2 Lamineer-Spitze IPR 0,4 Doppelseitig Grün

LTA-P5/2 Lamineer-Spitze IPR 0,5 Doppelseitig Rot

ANWENDUNGSHINWEISE

WARNHINWEISE Nur Chemikalien verwenden, die für den Einsatz mit 
diamantbeschichteten Edelstahlinstrumenten geeignet sind.

Einschränkungen bei 
der Anwendung Siehe Inspektion unten.

ANWEISUNGEN

Vorbereitung vor 
der Reinigung

Spitzen in einer dafür geeigneten Lösung einweichen. 
Gegebenenfalls nach der Reinigung noch vorhandene 
Verschmutzungen mit einem für Diamantinstrumente geeigneten 
Reinigungsstein entfernen.

Reinigung: 
Automatisiert

Ausrüstung: Reinigungs- und Desinfektionsgerät (gemäß ISO-
Standard 15883).
Reinigungsmittel: Mit oder ohne milde Reinigungsmittel.
Temperatur: 95°C.
Anweisungen: Anweisungen des Herstellers befolgen.

Reinigung: Manuell Ausrüstung: Ultraschallbad.
Reinigungsmittel: Mildes, schwach alkalisches Reinigungsmittel.
Temperatur: Max. 60°C
Anweisungen: Anweisungen des Herstellers befolgen.

Desinfektion: 
Automatisiert

Ausrüstung: Reinigungs- und Desinfektionsgerät (gemäß ISO-
Standard 15883).
Reinigungsmittel: Mit oder ohne mildem Reinigungsmittel, gemäß 
Anweisungen des Herstellers.
Temperatur: 95°C.
Anweisungen: Anweisungen des Herstellers befolgen.
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Inspektion
Spitzen visuell auf das Aussehen der Diamantierung hin überprüfen, 
um die Abrasivität der Spitze zu ermitteln. Spitze entsorgen, wenn 
die Diamantierung verschlissen ist.

Verpackung für die 
Sterilisation

Einzeln in Sterilisationsbeutel legen. Sterilgutverpackung gemäß 
EN 868-5.

Sterilisation: Autoklav Ausrüstung: Dampfsterilisator vom Typ B (gemäß den Standards 
EN 13060, EN 285 und EN ISO 17665-1).
Temperatur/Dauer/Druck: 134 °C (273 °F)/Mindestens 
3 Minuten/3,06 bar (27 psi).
Vakuumtrocknung: Mindestens 3 Minuten.

Lagerung Vor Staub, Schmutz und Feuchtigkeit schützen. Vor Gebrauch 
sicherstellen, dass der Sterilisationsbeutel trocken und intakt ist.

Zusätzliche 
Informationen

Alle Geräte, Reinigungsmittel, Sprays, Schmier- und 
Desinfektionsmittel müssen gemäß die CE-Kennzeichnung 
verfügen.

EL - Άκρα Profin® IPR
Προβλεπόμενη χρήση
Συμβουλές με επικάλυψη με διαμάντια για χρήση με το Profin PDX για ενδιάμεση μείωση και τελικό 
στίλβωση των δοντιών.
Ένδειξη χρήσης
Δημιουργήστε ενδιάμεσο χώρο κατά την οδοντιατρική θεραπεία.
Προφύλαξη/Προειδοποιήσεις
• Τα άκρα Profin IPR προορίζονται για χρήση με τη γωνιακή χειρολαβή Profin.
• Χρησιμοποιήστε έμβολο άκρου Profin για να αφαιρέσετε το άκρο από την κεφαλή Profin.
• Καθαρίστε, απολυμάνετε και αποστειρώστε το προϊόν πριν από την πρώτη χρήση και μεταξύ 
των χρήσεων. Τα άκρα Profin IPR παραδίδονται καθαρά από το εργοστάσιο. 
• Λειτουργία σε 8.000-10.000 rpm. (Σημείωση: Λειτουργία σε λιγότερα από 8.000 rpm ενδέχεται 
να προκαλέσει δυσφορία στον ασθενή και προσκόλληση του άκρου στον μεσοδόντιο χώρο.)
Τρόπος χρήσης
• Προσδιορίστε και ελέγξτε την προβλεπόμενη μείωση των όμορων επαφών των δοντιών (IPR). Η 
διαδικασία IPR πρέπει να καθορίζεται από την τελική θέση των δοντιών. 
• Τοποθετήστε τα άκρα Profin IPR στη γωνιακή χειρολαβή Profin εξασφαλίζοντας ότι το άκρο έχει 
κλειδώσει σε σταθερή θέση. Πριν από τη χρήση, ελέγξτε την ασφαλή τοποθέτηση του άκρου στη 
λαβή τραβώντας το άκρο με τα δάχτυλά σας. Θα πρέπει να αισθανθείτε μια σταθερή αντίσταση. 
Αν το άκρο βγαίνει εύκολα, δοκιμάστε ένα άλλο άκρο ή αντικαταστήστε τη λαβή.
• Εκκινήστε τη γωνιακή χειρολαβή πριν από την επαφή με την οδοντική επιφάνεια.
• Τα άκρα πρέπει να χρησιμοποιούνται με απαλή και αργή αλλά συνεχή κίνηση στην επαφή. 
Δεν απαιτείται ψυκτικό μέσο εξαιτίας της έλλειψης συσσώρευσης θερμότητας με σύντομη 
παλινδρομική κίνηση (1,2 mm).
Σημείωση: Για τα λεπτότερα άκρα LTA-P1 0,1 mm και P2 0,2 mm, η επίστρωση διαμαντιού 
βρίσκεται στην επίπεδη άκρη για πρόσθετη σταθερότητα. Στα μεγαλύτερα μεγέθη (0,25-0,5 mm), 
η επίστρωση διαμαντιού βρίσκεται στην καμπύλη πλευρά, για να βοηθήσει την πρόσβαση και την 
αναμόρφωση φυσικών περιγραμμάτων.
Συνιστάται η χρήση των άκρων στίλβωσης LTA Lamineer® Tungsten για τη μετέπειτα στίλβωση 
των οδοντικών επιφανειών, προκειμένου να μειωθεί στο ελάχιστο η χάραξη του σμάλτου. Συχνά 
προτείνεται η χρήση φθοριούχων προϊόντων για την ενδυνάμωση της επιφάνειας που υποβλήθηκε 
σε επεξεργασία. Τα άκρα Profin IPR προορίζονται για πολλές χρήσεις και πρέπει να καθαριστεί 
καλά, να απολυμανθεί και να αποστειρωθεί μετά από κάθε χρήση.

ΤΕΧΝΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ

Αριθμός 
καταλόγου

Περιγραφή και Λεπίδα 
Πάχος (mm)

Επίστρωση 
άκρου: 

Διαμάντι

Χρώμα 
στελέχους Σχήμα

LTA-P1/2 Άκρο Lamineer IPR 0,1 Διπλής όψης Μαύρο

LTA-P2/2 Άκρο Lamineer IPR 0,2 Διπλής όψης Λευκό

LTA-P25R/2 Άκρο Lamineer IPR 0,25 
(δεξί) Μίας όψης Μοβ

LTA-P25L/2 Άκρο Lamineer IPR 0,25 
(αριστερό) Μίας όψης Μοβ

LTA-P3/2 Άκρο Lamineer IPR 0,3 Διπλής όψης Κίτρινο

LTA-P4/2 Άκρο Lamineer IPR 0,4 Διπλής όψης Πράσινο

LTA-P5/2 Άκρο Lamineer IPR 0,5 Διπλής όψης Κόκκινο

ΟΔΗΓΙΕΣ ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑΣ

ΠΡΟΕΙΔΟΠΟΙΗΣΕΙΣ Χρησιμοποιήστε μόνο χημικές ουσίες κατάλληλες για εργαλεία από 
ανοξείδωτο χάλυβα με επίστρωση διαμαντιού.

Περιορισμοί 
επεξεργασίας Ανατρέξτε στην παρακάτω επιθεώρηση.

ΟΔΗΓΙΕΣ

Προετοιμασία πριν 
από τον 
καθαρισμό

Βυθίστε τα άκρα σε κατάλληλο διάλυμα εμποτισμού. Αν παραμένουν 
ακαθαρσίες μετά από τον καθαρισμό, χρησιμοποιήστε μια πέτρα 
καθαρισμού κατάλληλη για εργαλεία από διαμάντι.

Καθαρισμός: Αυτόματη Εξοπλισμός: Συσκευή πλύσης-απολύμανσης (σύμφωνα με το 
πρότυπο ISO 15883).
Απορρυπαντικό: Με ή χωρίς ήπια απορρυπαντικά.
Θερμοκρασία: 95°C.
Οδηγίες: Ακολουθήστε τις οδηγίες του κατασκευαστή.

Καθαρισμός: Μη 
αυτόματος Εξοπλισμός: Λουτρό υπερήχων.

Απορρυπαντικό: Ήπιο απορρυπαντικό χαμηλής αλκαλικότητας
Θερμοκρασία: 60°C μέγ.
Οδηγίες: Ακολουθήστε τις οδηγίες του κατασκευαστή.

Απολύμανση: Αυτόματη Εξοπλισμός: Συσκευή πλύσης-απολύμανσης (σύμφωνα με το 
πρότυπο ISO 15883).
Απορρυπαντικό: Με ή χωρίς ήπια απορρυπαντικά σύμφωνα με τις 
οδηγίες του κατασκευαστή.
Θερμοκρασία: 95°C.
Οδηγίες: Ακολουθήστε τις οδηγίες του κατασκευαστή.

Απολύμανση: Μη 
αυτόματος

Εξοπλισμός: Λουτρό απολύμανσης κατάλληλο για το προβλεπόμενο 
υλικό/συσκευή.
Απορρυπαντικό: Κατάλληλο απολυμαντικό.
Οδηγίες: Σύμφωνα με τις οδηγίες του κατασκευαστή για τη χρήση 
του απολυμαντικού.

Επιθεώρηση
Επιθεωρείτε οπτικά τα άκρα για παρουσία επίστρωσης διαμαντιού, 
για να προσδιορίσετε την τραχύτητα του άκρου. Απορρίπτετε το άκρο 
σε περίπτωση φθοράς της επίστρωσης διαμαντιού.

Συσκευασία για 
αποστείρωση

Τοποθετείτε σε μεμονωμένες θήκες αποστείρωσης. Συσκευασία 
αποστειρωμένων προϊόντων κατά το πρότυπο EN 868-5.

Αποστείρωση: Σε 
αυτόκαυστο

Εξοπλισμός: Ατμός τύπου B (σύμφωνα με τα πρότυπα EN 13060, 
EN 285 και EN ISO 17665-1).
Θερμοκρασία/Χρόνος/Πίεση: 134°C (273°F)/Τουλάχιστον 3 
λεπτά/3,06 bar (27 psi).
Στέγνωμα κενού: Τουλάχιστον 3 λεπτά.

Αποθήκευση Προστατεύετε από σκόνη, ακαθαρσίες και υγρασία. Πριν από τη 
χρήση βεβαιωθείτε ότι η θήκη αποστείρωσης είναι στεγνή και άθικτη.

Πρόσθετες 
πληροφορίες

Όλα τα μέρη του εξοπλισμού, τα απορρυπαντικά, τα σπρέι, τα 
λιπαντικά και τα διαλύματα απολύμανσης πρέπει να φέρουν σήμανση 
CE.

ES - Puntas Profin® IPR
Uso previsto 
Puntas diamantadas para utilizar con Profin PDX para la reducción interproximal y el pulido final 
de los dientes. 
Indicación de uso 
Crea espacio interproximal durante el tratamiento dental.
Precaución/advertencias
• Las puntas Profin IPR deben utilizarse con el contraángulo Profin.
• Use el émbolo de puntas Profin para quitar la punta del cabezal Profin.
• Debe realizar una limpieza, una desinfección y una esterilización antes del primer uso y entre 
usos. Las puntas Profin IPR se entregan limpias de fábrica. 
• Úselas a 8 000 - 10 000 rpm. (Nota: Usarlas a menos de 8 000 rpm puede causar molestias al 
paciente y hacer que la punta se atasque en el espacio interdental).
Modo de empleo
• Determine y examine la cantidad prescrita de IPR. La IPR debe determinarse teniendo en cuenta 
la posición final de los dientes. 
• Inserte las puntas Profin IPR en el contraángulo Profin asegurándose de que la punta esté 
bloqueada en una posición fija. Antes del uso, tire de la punta con los dedos para comprobar 
que encaje correctamente en el mango. Debe percibirse una resistencia firme. Si la punta se 
desprende con facilidad, pruebe con otra punta o sustituya el mango.
• Arranque el contraángulo antes de que entre en contacto con la superficie del diente.
• Las puntas deben utilizarse con un movimiento suave y lento, pero continuo, durante el contacto. 
No es necesario utilizar refrigerante debido a la ausencia de acumulación de calor con un corto 
movimiento alterno (1,2 mm).
Nota: En las puntas LTA-P1 de 0,1 mm y P2 de 0,2 mm más finas, el revestimiento de diamante 
está en el borde plano para aumentar la estabilidad. En los tamaños mayores (0,25-0,5 mm), el 
revestimiento de diamante está en el lado curvo para facilitar el acceso y remodelar los contornos 
naturales.
Se recomienda utilizar las puntas de pulido de tungsteno LTA Lamineer® para pulir posteriormente 
las superficies dentales tratadas y, así, minimizar los daños en el esmalte. El tratamiento con 
fluoruro suele ser recomendable para reforzar la superficie tratada. Las puntas Profin IPR pueden 
reutilizarse, y deben limpiarse, desinfectarse y esterilizarse a fondo después de cada uso.

DESCRIPCIÓN TÉCNICA

Numero de 
catalogo

Descripción y cuchilla 
Grosor (mm)

Revestimiento 
de la punta: 
Diamante

Color del 
mango Forma

LTA-P1/2 Punta Lamineer IPR 0,1 Dos lados Negro

LTA-P2/2 Punta Lamineer IPR 0,2 Dos lados Blanco

LTA-P25R/2 Punta Lamineer IPR 0,25 
(derecha) Un lado Morado

LTA-P25L/2 Punta Lamineer IPR 0,25 
(izquierda) Un lado Morado

LTA-P3/2 Punta Lamineer IPR 0,3 Dos lados Amarillo

LTA-P4/2 Punta Lamineer IPR 0,4 Dos lados Verde

LTA-P5/2 Punta Lamineer IPR 0,5 Dos lados Rojo

INSTRUCCIONES DE PROCESAMIENTO

ADVERTENCIAS Use solo productos químicos aptos para instrumental de acero 
inoxidable con revestimiento de diamante.

Limitaciones de 
procesamiento Consulte la inspección siguiente.

INSTRUCCIONES

Preparación antes de 
la limpieza

Sumerja las puntas en una solución apropiada. Si sigue habiendo 
suciedad tras la limpieza, use una piedra de limpieza apta para 
instrumental diamantado.

Limpieza: Automatizada Equipo: Desinfectante de lavado (conforme a la norma ISO 15883)
Detergente: Con o sin detergentes suaves.
Temperatura: 95 °C.
Instrucciones: Siga las instrucciones del fabricante.

Limpieza: Manual Equipo: Baño de ultrasonido.
Detergente: Detergente de alcalinidad media o baja.
Temperatura: 60 °C máx.
Instrucciones: Siga las instrucciones del fabricante.

Desinfección: 
Automatizada

Equipo: Desinfectante de lavado (conforme a la norma ISO 15883)
Detergente: Con o sin detergentes suaves de acuerdo con las 
instrucciones del fabricante.
Temperatura: 95 °C.
Instrucciones: Siga las instrucciones del fabricante.

Desinfección: Manual Equipo: Baño desinfectante apto para el material o el dispositivo.
Detergente: Desinfectante apropiado.
Instrucciones: Conforme a las instrucciones del fabricante en lo que 
respecta al uso de desinfectantes.

Inspección
Inspeccione visualmente el aspecto del revestimiento de diamante 
de las puntas para determinar la abrasividad de la punta. Deseche la 
punta cuando el revestimiento de diamante esté gastado.

Envase para 
esterilización

Colóquelas en bolsas de esterilización. Envase para artículos 
esterilizados conforme a EN 868-5.

Esterilización: Autoclave Equipo: Vapor clase B (conforme a las normas EN 13060, EN 285 y 
EN ISO 17665-1).
Temperatura/tiempo/presión: 134 °C (273 °F)/mínimo 3 
minutos/3,06 bar (27 psi).
Secado al vacío: Mínimo 3 minutos.

Almacenamiento Proteja el producto del polvo, la suciedad y la humedad. Antes del uso, 
asegúrese de que la bolsa de esterilización esté seca e intacta.

Información 
adicional

Todo el equipo, detergentes, spray, lubricantes y soluciones 
desinfectantes deben llevar la marca CE.

FI - Profin® IPR -kärjet
Käyttötarkoitus 
Timanttipinnoitetut kärjet, joita käytetään Profin PDX: n kanssa hampaiden interoksimaaliseen 
vähentämiseen ja lopulliseen kiillotukseen. 
Käyttöaiheet 
Luo interoksimaalinen tila hammashoidon aikana.
Varotoimet/varoitukset
• Profin IPR -kärjet on tarkoitettu käytettäviksi Profin-vastakulmakappaleen kanssa.
• Irrota Profin-kärki Profin-päästä männän avulla.
• Puhdista, desinfioi ja steriloi ennen ensimmäistä käyttöä ja käyttökertojen välillä. Profin IPR 
-kärjet toimitetaan tehdaspuhtaina. 
• Käytä nopeudella 8 000 – 10 000 kierrosta minuutissa. (Huomautus: käyttäminen alle 8 000 
kierrosta minuutissa voi tuntua potilaasta epämiellyttävältä ja saada kärjen juuttumaan kiinni 
hammasväliin.)
Käyttöohjeet
• Määritä ja tarkista määritetty hammasvälien hionnan määrä. Se tulee määrittää hampaiden 
lopullisen asennon mukaisesti. 
• Aseta Profin IPR -kärjet Profin-vastakulmakappaleeseen varmistaen, että kärki lukittuu kiinteään 
asentoon. Ennen käyttöä varmista, että kärki on tiukasti paikallaan kahvassa vetämällä kärkeä 
sormillasi. Kärjen ei tulisi irrota helposti. Jos kärki irtoaa helposti, kokeile toista kärkeä tai vaihda 
kahva.
• Käynnistä vastakulmakappale ennen kuin se koskettaa hammaspintaa.
•Kärkiä tulee käyttää hellävaraisella ja hitaalla, mutta yhtäjaksoisella liikkeellä koko 
hammaskosketuksen ajan. Jäähdytysainetta ei tarvita, koska lämpöä ei muodostu lyhyen 
edestakaisen liikkeen (1,2 mm) ansiosta.
Huomautus: Ohuemmissa kärjissä (LTA-P1 0,1 mm ja P2 0,2 mm) timanttipinnoite on litteällä 
reunalla vakauden parantamiseksi. Suuremmissa kärjissä (0,25–0,5 mm) timanttipinnoite on 
kaarevalla puolella, mikä helpottaa hammasvälipintaan pääsyä ja luonnollisten pinnanmuotojen 
uudelleenmuotoilua.
Käsiteltyjä hammaspintoja on suositeltavaa kiillottaa edelleen LTA Lamineer® 
-volframikiillotuskärjillä, jotta hammaskiille naarmuuntuisi mahdollisimman vähän. Käsitelty pinta 
on usein suositeltavaa vahvistaa fluorikäsittelyllä. Profin IPR -kärkiä voi käyttää uudelleen, ja ne 
tulee puhdistaa, desinfioida ja steriloitava huolellisesti jokaisen käytön jälkeen.

TEKNINEN KUVAUS

Luettelo-
numero

Kuvaus ja lavan 
paksuus (mm)

Kärjen 
pinnoite: 
Timantti

Varren väri Muoto

LTA-P1/2 Lamineer-kärki IPR 0,1 Molemmat 
puolet Musta

LTA-P2/2 Lamineer-kärki IPR 0,2 Molemmat 
puolet Valkoinen

LTA-P25R/2 Lamineer-kärki IPR 0,25 
(oikea)

Vain toinen 
puoli Violetti

LTA-P25L/2 Lamineer-kärki IPR 0,25 
(vasen)

Vain toinen 
puoli Violetti

LTA-P3/2 Lamineer-kärki IPR 0,3 Molemmat 
puolet Keltainen

LTA-P4/2 Lamineer-kärki IPR 0,4 Molemmat 
puolet Vihreä

LTA-P5/2 Lamineer-kärki IPR 0,5 Molemmat 
puolet Punainen

KÄSITTELYOHJEET

VAROITUKSET Käytä vain timanttipinnoitteiselle ruostumattomalle teräslaitteelle 
sopivia kemikaaleja.

Käsittelyrajoitukset Katso Tarkastus alla.

OHJEET

Valmistelut ennen 
puhdistusta

Liota kärkiä sopivassa liotusliuoksessa. Jos laitteessa on edelleen 
likaa puhdistuksen jälkeen, käytä timanttilaitteille tarkoitettua 
puhdistuskiveä.

Puhdistus: 
Automaattinen

Väline: Pesu- ja desinfiointikone (standardin ISO 15883 mukainen).
Puhdistusaine: Miedot puhdistusaineet tai ei puhdistusainetta 
lainkaan.
Lämpötila: 95 °C.
Ohjeet: Noudata valmistajan ohjeita.

Puhdistus: 
Manuaalinen Väline: Ultraäänihaude.

Puhdistusaine: Mieto lievästi emäksinen puhdistusaine.
Lämpötila: Enintään 60 °C
Ohjeet: Noudata valmistajan ohjeita.

Desinfiointi: 
Automaattinen

Väline: Pesu- ja desinfiointikone (standardin ISO 15883 mukainen).
Puhdistusaine: Miedot puhdistusaineet tai ei puhdistusainetta 
lainkaan valmistajan ohjeiden mukaisesti.
Lämpötila: 95 °C.
Ohjeet: Noudata valmistajan ohjeita.

Desinfiointi: 
Manuaalinen

Väline: Desinfiointihaude, joka soveltuu kyseiselle materiaalille/
laitteelle.
Puhdistusaine: Sopiva desinfiointiaine.
Ohjeet: Desinfiointiaineen valmistajan ohjeiden mukaan.

Tarkastus
Tarkasta silmämääräisesti kärkien timanttipinnoitteen ulkonäkö 
määrittääksesi kärjen hiovuuden. Hävitä kärki, kun timanttipinnoite 
on kulunut.

Pakkaaminen 
sterilointia varten

Laita laitteet erillisiin sterilointipusseihin. Standardin EN 868-5 
mukainen steriili pakkaus.

Sterilointi: Autoklaavi Väline: Tyypin B höyry (standardien EN 13060, EN 285 ja EN ISO 
17665-1 mukaisesti).
Lämpötila/aika/paine: 134 °C / vähintään 3 minuuttia / 3,06 bar 
(27 psi).
Tyhjiökuivaus: Vähintään 3 minuuttia.

Varastointi Suojattava pölyltä, lialta ja kosteudelta. Varmista ennen käyttöä, että 
sterilointipussi on kuiva ja ehjä.

Muut 
tiedot

Kaikki välineet, puhdistusaineet, suihkeet, voiteluaineet ja 
desinfiointiaineet on oltava CE-merkittyjä.

FR - Embouts Profin® IPR
Utilisation prévue 
Embouts diamantés à utiliser avec Profin PDX pour la réduction interproximale et le polissage 
final des dents. 
Indication d’utilisation 
Créer un espace interproximal pendant le traitement dentaire.
Précautions/Avertissements
• Les embouts Profin IPR doivent être utilisés avec le contre-angle Profin.
• Utilisez le piston pour embout Profin pour retirer l’embout de la tête Profin.
• Nettoyez, désinfectez et stérilisez avant la première utilisation et entre chaque utilisation. Les 
embouts Profin IPR sont livrés propres à la sortie d’usine. 
• Utilisez à une vitesse comprise entre 8 000 et 10 000 tr/min. (Remarque : Une utilisation à une 
vitesse inférieure à 8 000 tr/min peut générer de l’inconfort chez le patient et faire que l’embout 
reste coincé dans l’espace interdentaire.).
Mode d’emploi
• Déterminez et révisez la quantité prescrite des embouts IPR. L’embout IPR est déterminé par la 
position finale de la dent.
• Insérez l’embout Profin IPR dans le contre-angle Profin en vous assurant que l’embout est bloqué 
dans une position fixe et vérifiez la bonne fixation de l’embout dans la poignée en tirant l’embout 
avec vos doigts. Une bonne résistance doit être perçue. Si l’embout sort facilement, essayez un 
autre embout ou remplacez la poignée.
• Démarrez le contre-angle avant de toucher la surface de la dent.
• Lors de l’utilisation de l’embout, faites un mouvement doux et lent, mais continu sur la dent. 
Aucun fluide réfrigérant n’est nécessaire en raison de l’absence d’accumulation de chaleur dû au 
petit mouvement de va-et-vient (1,2 mm).
Remarque  : pour les embouts plus fins LTA-P1 de 0,1 mm et P2 de 0,2 mm, le revêtement en 
diamant est sur le côté plat pour plus de stabilité. Pour les tailles plus grandes (0,25 à 0,5 mm), 
le revêtement en diamant est sur le côté arrondi pour permettre l’accès aux contours naturels et 
leur remodelage.
Il est recommandé d’utiliser les embouts de polissage LTA Lamineer® en tungstène pour un 
polissage ultérieur des surfaces des dents traitées afin de minimiser le risque de rayures sur 
l’émail. Un traitement au fluorure est souvent recommandé pour renforcer la surface traitée. Tous 
les embouts IPR sont destinés à être réutilisés et doivent être soigneusement nettoyés, désinfectés 
et stérilisés après chaque utilisation.

DESCRIPTION TECHNIQUE

Numéro de 
catalogue

Description et épaisseur 
de lame (mm)

Revêtement de 
l’embout : 
Diamant

Couleur de 
la tige Forme

LTA-P1/2 Embout Lamineer 
IPR 0,1 Double face Noir

LTA-P2/2 Embout Lamineer 
IPR 0,2 Double face Blanc

LTA-P25R/2 Embout Lamineer 
IPR 0,25 (droite) Monoface Violet

LTA-P25L/2 Embout Lamineer 
IPR 0,25 (gauche) Monoface Violet

LTA-P3/2 Embout Lamineer 
IPR 0,3 Double face Jaune

LTA-P4/2 Embout Lamineer 
IPR 0,4 Double face Vert

LTA-P5/2 Embout Lamineer 
IPR 0,5 Double face Rouge

INSTRUCTIONS DE TRAITEMENT

AVERTISSEMENTS Utilisez uniquement des produits chimiques qui sont adaptés à des 
instruments en inox avec revêtement diamanté.

Limitations relatives au 
traitement Reportez-vous à la section relative au contrôle ci-dessous.

INSTRUCTIONS

Préparation avant 
le nettoyage

Faites tremper les embouts dans une solution de trempage 
adaptée. S'il reste des débris après le nettoyage, utilisez une pierre 
de nettoyage adaptée aux instruments diamantés.

Nettoyage : 
automatique

Équipement : Autolaveur (conformément à la norme ISO 15883).
Détergent : avec ou sans détergents doux.
Température : 95 °C.
Instructions : suivez les consignes du fabricant.

Nettoyage : manuelle Équipement: Bain à ultrasons.
Détergent : Détergent doux faiblement alcalin.
Température : 60 °C max
Instructions : suivez les consignes du fabricant.

Désinfection : 
automatique

Équipement: Autolaveur (conformément à la norme ISO 15883).
Détergent : avec ou sans détergents doux selon les consignes du 
fabricant.
Température : 95 °C.
Instructions : suivez les consignes du fabricant.

Désinfection : manuelle Équipement: bain désinfectant adapté au matériau/dispositif 
prévu.
Détergent : désinfectant approprié.
Instructions : conformément aux consignes du fabricant 
concernant l'utilisation du désinfectant.

Contrôle
Contrôlez visuellement l'aspect du revêtement diamanté des 
embouts afin de détecter tout signe d'abrasivité de l'embout. Jetez 
l'embout en cas d'usure du revêtement diamanté.

Emballage pour 
stérilisation

Placez dans les poches de stérilisation individuelles. Emballage 
stérile des produits conformément à la norme EN 868-5.

Stérilisation : Autoclave Équipement: À vapeur de type B (conformément aux normes 
EN 13060, EN 285 et EN ISO 17665-1).
Température/Durée/Pression : 134 °C (273°F)/Minimum 
3 minutes/3,06 bar (27 psi).
Séchage sous vide : Minimum 3 minutes.

Stockage
Protégez contre la poussière, la saleté et l'humidité. Avant toute 
utilisation, vérifiez que la poche de stérilisation est sèche et 
intacte.

Informations 
complémentaires

L'ensemble des équipements, détergents, pulvérisateurs, 
lubrifiants et solutions désinfectantes doivent porter le 
marquage CE.

IT - Punte Profin® IPR
Uso previsto 
Punte diamantate da utilizzare con Profin PDX per la riduzione interprossimale e la lucidatura 
finale dei denti. 
Indicazioni per l’uso 
Creare uno spazio interprossimale durante il trattamento odontoiatrico.
Precauzioni/Avvertenze
• Le punte Profin IPR devono essere utilizzate con manipoli Profin Contra-angle.
• Per estrarre la punta dalla testa del manipolo Profin, utilizzare il pistoncino espulsore Profin.
• Pulire, disinfettare e sterilizzare prima del primo utilizzo e fra i vari utilizzi. Le punte Profin IPR 
vengono consegnate già pulite in fabbrica. 
• Operare a 8.000 - 10.000 giri/min. (Nota: l’utilizzo a velocità di rotazione inferiori a 8.000 
giri/min. può causare disagio al paziente e il bloccaggio della punta nello spazio interdentale.).
Modalità di utilizzo
• Determinare e riesaminare la quantità prescritta di riduzione interprossimale (IPR). Il grado 
di riduzione interprossimale deve essere determinato in base alla posizione finale dei denti. 
• Inserire la punta Profin IPR nel manipolo Profin Contra-angle verificando che la punta sia ben 
bloccata in una posizione fissa e assicurarsi che la punta sia ben fissata nella relativa sede 
tirandola con le dita. Deve essere avvertita una discreta resistenza. Se la punta fuoriesce con 
facilità, provare un’altra punta o sostituire il manipolo. 
• Attivare il manipolo Contra-angle prima di toccare la superficie del dente.
• La punta deve essere utilizzata con un movimento lento e delicato, ma continuo sulla 
superficie di contatto. L’ampiezza ridotta del movimento alternativo (1,2 mm) riduce l’accumulo 
di calore ed elimina pertanto la necessità di utilizzare fluido refrigerante.
Nota: Per le punte più sottili LTA-P1 da 0,1 mm e P2 da 0,2 mm, sul bordo piatto è applicato 
un rivestimento al diamante per aumentare la stabilità. Sulle misure maggiori (0,25-0,5 mm), il 
rivestimento al diamante è applicato sul lato curvo per favorire l’accesso e la rimodellazione dei 
contorni naturali del dente.
Si raccomanda di utilizzare punte lucidanti al tungsteno LTA Lamineer® per effettuare la 
successiva lucidatura delle superfici trattate del dente, al fine di minimizzare i graffi sullo smalto 
dentale. Spesso è consigliato un trattamento a base di fluoruro per rinforzare la superficie 
trattata. Le punte Profin IPR sono riutilizzabili e devono essere pulite, disinfettate e sterilizzate 
accuratamente dopo ogni uso.

DESCRIZIONE TECNICA

Numero di 
catalogo

Descrizione e lama 
Spessore (mm)

Rivestimento 
della punta: 
Diamante

Colore del 
codolo Forma

LTA-P1/2 Punta Lamineer IPR 0,1 Superficie 
bilaterale Nero

LTA-P2/2 Punta Lamineer IPR 0,2 Superficie 
bilaterale Bianco

LTA- P25R/2 Punta Lamineer IPR 0,25 
(destrorsa)

Superficie 
monolaterale Viola

LTA- P25L/2 Punta Lamineer IPR 0,25 
(sinistrorsa)

Superficie 
monolaterale Viola

LTA- P3/2 Punta Lamineer IPR 0,3 Superficie 
bilaterale Giallo

LTA- P4/2 Punta Lamineer IPR 0,4 Superficie 
bilaterale Verde

LTA-P5/2 Punta Lamineer IPR 0,5 Superficie 
bilaterale Rosso



ISTRUZIONI PER IL TRATTAMENTO

AVVERTENZE Utilizzare solo sostanze chimiche idonee per strumenti in acciaio 
inossidabile con rivestimento al diamante.

Limitazioni sul 
trattamento Vedere l’ispezione di seguito.

ISTRUZIONI

Preparazione prima 
della 
pulizia

Immergere le punte in una soluzione appropriata. Se rimangono 
residui dopo la pulizia, utilizzare una pietra pulente adatta per 
strumenti diamantati.

Pulizia: automatizzata Attrezzatura: Lavastrumenti (in conformità con lo standard ISO 
15883).
Detergente: Con o senza detergenti delicati.
Temperatura: 95 °C.
Istruzioni: Attenersi alle istruzioni del produttore.

Pulizia: manuale Attrezzatura: Bagno a ultrasuoni.
Detergente: Detergente delicato a ridotto contenuto alcalino.
Temperatura: 60 °C max.
Istruzioni: Attenersi alle istruzioni del produttore.

Disinfezione: 
automatizzata

Attrezzatura: Lavastrumenti (in conformità con lo standard ISO 
15883).
Detergente: Con o senza detergenti delicati in base alle istruzioni 
del produttore.
Temperatura: 95 °C.
Istruzioni: Attenersi alle istruzioni del produttore.

Disinfezione: manuale Attrezzatura: Bagno per disinfezione idoneo per i materiali/
dispositivi previsti.
Detergente: Disinfettante appropriato.
Istruzioni: In conformità con le istruzioni del produttore per l’uso 
del disinfettante.

Ispezione
Ispezionare visivamente l'aspetto del rivestimento diamantato per 
determinare l'abrasività della punta. Smaltire la punta quando il 
rivestimento diamantato è usurato.

Confezionamento per 
sterilizzazione

Inserire in sacche separate per la sterilizzazione. Imballaggio per 
prodotti sterili conforme a EN 868-5.

Sterilizzazione: 
Autoclave

Attrezzatura: Vapore tipo B (in conformità con gli standard EN 
13060, EN 285 ed EN ISO 17665-1).
Temperatura/Tempo/Pressione: 134 °C (273 °F)/Minimo 3 
minuti/3,06 bar (27 psi).
Asciugatura sotto vuoto: Minimo 3 minuti.

Stoccaggio
Proteggere dalla polvere, dalla sporcizia e dall'umidità. Prima 
dell'uso, assicurarsi che la sacca di sterilizzazione sia asciutta e 
integra.

Informazioni 
aggiuntive

Tutta l’attrezzatura e tutti i detergenti, spray, lubrificanti e soluzioni 
disinfettanti devono recare il marchio CE.

LT - „Profin®“ IPR antgaliai
Paskirtis
Deimantais padengti antgaliai, kurie bus naudojami su „Profin PDX“, norint sumažinti ir 
sumažinti galų dantis.
Naudojimo indikacija
Dantų gydymo metu sukurkite tarpinę erdvę.
Atsargumo priemonės (perspėjimai)
• „Profin“ IPR antgaliai skirti naudoti su lenktu „Profin“ instrumentu.
• Nuo „Profin“ prietaiso galvutės nuimdami antgalį naudokite „Profin“ antgalio stūmoklį.
• Prieš naudodami pirmą kartą ir kiekvieną kartą panaudoję, rankinį prietaisą nuvalykite, 
dezinfekuokite ir sterilizuokite. „Profin“ IPR iš gamyklos tiekiami švarūs. 
• Naudokite 8 000–10  000 aps./min. (Pastaba: naudojant mažesniu nei 8 000 aps./min. 
greičiu, pacientas gali jausti diskomfortą arba antgalis gali įstrigti tarpdantyje.)
Kaip naudoti
• Nustatykite ir peržiūrėkite paskirtą IPR kiekį. IPR reikia nustatyti remiantis galutine dantų 
padėtimi. 
• Įstatykite „Profin“ antgalį į lenktą „Profin“ instrumentą ir įsitikinkite, kad antgalis yra 
užfiksuotas. Prieš naudodami, pirštais patraukdami už antgalio patikrinkite, ar jis užsifiksavo. 
Turite pajusti stiprų pasipriešinimą. Jeigu antgalis lengvai nusiima, pabandykite naudoti kitą 
antgalį arba pakeiskite rankinį instrumentą.
• Lenktą instrumentą įjunkite prieš juo paliesdami danties paviršių.
• Antgalius prilietus prie danties judesiai turi būti švelnūs, lėti, tačiau nenutrūkstami. Aušinimo 
skysčio nereikia, nes veikiant trumpais judesiais (1,2 mm) pirmyn ir atgal šiluma nesusidaro.
Pastaba: plonesnių LTA-P1 0,1 mm ir P2 0,2 mm antgalių stabilumą pagerina plokščiojo krašto 
deimantinė danga. Didesniuose (0,25–0,5 mm) antgaliuose deimantinė danga dengia lenktąjį 
kraštą; tai padeda lengviau prieiti prie natūralių kontūrų ir juos formuoti.
Kad mažiau subraižytumėte emalį, tolesniam apdoroto dantų paviršiaus poliravimui 
rekomenduojama naudoti LTA „Lamineer®“ volframo poliravimo antgalius. Apdorotam paviršiui 
sustiprinti dažnai rekomenduojama jį apdoroti fluoru. Visi IPR antgaliai yra skirti daugkartiniam 
naudojimui ir kiekvieną kartą panaudojus juos reikia kruopščiai nuvalyti, dezinfekuoti ir 
sterilizuoti.

Techninis aprašymas
Katalogo 
numeris Aprašymas ir ašmenys 

Storis (mm)

Antgalio 
danga: 

Deimantinis

Jungiamojo 
strypo 
spalva

Forma

LTA-P1/2 „Lamineer“ antgalis 
IPR 0,1 Dvipusis Juoda

LTA-P2/2 „Lamineer“ antgalis 
IPR 0,2 Dvipusis Balta

LTA-P25R/2 „Lamineer“ antgalis IPR 
0,25 (dešinysis) Vienpusis Violetinė

LTA-P25L/2 „Lamineer“ antgalis IPR 
0,25 (kairysis) Vienpusis Violetinė

LTA-P3/2 „Lamineer“ antgalis 
IPR 0,3 Dvipusis Geltona

LTA-P4/2 „Lamineer“ antgalis 
IPR 0,4 Dvipusis Žalia

LTA-P5/2 „Lamineer“ antgalis 
IPR 0,5 Dvipusis Raudona

Apdorojimo instrukcijos

ĮSPĖJIMAI Naudokite deimantais dengtiems nerūdijančiojo plieno instrumentams 
tinkančias chemines medžiagas.

Apdorojimo apribojimai Žr. apžiūrą žemiau.

INSTRUKCIJOS

Paruošimas prieš 
valymą

Antgalius mirkykite tinkamame mirkymo tirpale. Jeigu nuvalius lieka 
nešvarumų likučių, naudokite deimantiniams instrumentams tinkamą 
valymo akmenį.

Valymas: Automatinis Įranga: Plovimo ir dezinfekavimo įrenginys (pagal standartą ISO 
15883).
Ploviklis: su švelniais plovikliais arba be jų.
Temperatūra: 95 °C
Nurodymai: laikykitės gamintojo nurodymų.

Valymas: Rankinis Įranga: Ultragarsinė vonelė.
Ploviklis: švelnus šiek tiek šarminis ploviklis.
Temperatūra: didžiausia 60 °C
Nurodymai: laikykitės gamintojo nurodymų.

Dezinfekavimas: 
Automatinis

Įranga: Plovimo ir dezinfekavimo įrenginys (pagal standartą ISO 
15883).
Ploviklis: su švelniais plovikliais arba be jų, laikantis gamintojo 
nurodymų.
Temperatūra: 95 °C
Nurodymai: laikykitės gamintojo nurodymų.

Dezinfekavimas: 
Rankinis

Įranga: numatytajai medžiagai (prietaisui) tinkanti dezinfekavimo 
vonelė.
Ploviklis: tinkamas dezinfekantas.
Nurodymai: pagal dezinfekanto gamintojo parengtas naudojimo 
instrukcijas.

Apžiūra
Apžiūrėkite deimantinę antgalių dangą ir įvertinkite antgalio 
šlifuojamąją gebą. Jeigu deimantinė danga nusidėvėjusi, antgalį 
išmeskite.

Pakavimas sterilizacijai Sudėkite į atskirus sterilizavimo maišelius. Sterilių įrankių pakavimas 
pagal EN 868-5.

Sterilizacija: Autoklavas Įranga: B tipo garas (pagal standartus EN 13060, EN 285 ir EN ISO 
17665-1).
Temperatūra / laikas / slėgis: 134 °C (273 °F) / mažiausiai 3 
minutės / 3,06 bar (27 psi).
Vakuuminis džiovinimas: Mažiausiai 3 minutės.

Laikymas Saugokite nuo dulkių, purvo ir drėgmės. Prieš naudodami įsitikinkite, 
kad sterilizavimo maišelis yra sausas ir nepažeistas.

Papildoma 
informacija

Visi įrenginiai, plovikliai, purškalas, tepimo medžiagos ir dezinfekavimo 
tirpalai turi būti paženklinti CE ženklu.

NO – Profin® IPR-spisser
Tiltenkt bruk
Diamantbelagte tips som skal brukes med Profin PDX for interproksimal reduksjon og endelig 
polering av tenner.
Indikasjon for bruk
Lag interproximal plass under tannbehandling.
Forholdsregel/Advarsler
• Profin IPR-spisser skal brukes med Profin-vinkelstykket.
• Bruk Profin-spissstempel for å fjerne spissen fra Profin-hodet.
• Rengjør, desinfiser og steriliser før første gangs bruk og mellom bruk. Profin IPR-spissene leveres 
rene fra fabrikk. 
• Bruk ved 8  000–10  000 o/min. (Merk: Bruk under 8  000 o/min kan forårsake ubehag for 
pasienten og føre til at spissen setter seg fast i det interdentale rommet.).
Slik brukes det
• Avgjør og gjennomgå den foreskrevne mengden IPR. IPR må avgjøres i forhold til den endelige 
posisjonen av tennene.
• Sett Profin IPR-spissene i Profin-vinkelstykket og sørg for at spissen sitter i låst posisjon. Før 
bruk, kontroller at spissen sitter godt i håndstykket ved å dra i spissen med fingrene dine. Du bør 
kjenne at den gir god motstand. Hvis det er lett å ta ut spissen, kan du prøve med en annen spiss 
eller skifte ut håndstykket.
• Start vinkelstykket før kontakt med tannens overflate.
• Spissene skal brukes med en forsiktig, langsom og kontinuerlig bevegelse under hele kontakten. 
Kjølevæske er ikke nødvendig på grunn av lite varmeoppbygging ved korte (1,2 mm) bevegelser.
Merk: For tynnere spissene, LTA-P1 0,1 mm og P2 0,2 mm, er diamantbelegget på den flate kanten 
for ekstra stabilitet. På større størrelser (0,25–0,5 mm) er diamantbelegget på den buede siden for 
å hjelpe til med å få tilgang til og omforme naturlige konturer.
Det anbefales at LTA Lamineer® Tungsten poleringsspiss brukes for etterbehandling av 
tannoverflaten for å begrense riper i emaljen. Fluorbehandling anbefales ofte for å styrke den 
behandlede overflaten. IPR-spissene er beregnet for gjenbruk og må rengjøres, desinfiseres og 
steriliseres grundig etter hver bruk.

TEKNISK BESKRIVELSE  
Katalog- 
nummer

Beskrivelse og blad 
Tykkelse (mm)

Spissbelegg: 
Diamant

Skaftets 
farge Form

LTA-P1/2 Lamineer-spiss IPR 0,1 Dobbeltsidig Svart

LTA-P2/2 Lamineer-spiss IPR 0,2 Dobbeltsidig Hvit

LTA-P25R/2 Lamineer-spiss IPR 0,25 
(høyre) Ensidig Lilla

LTA-P25L/2 Lamineer-spiss IPR 0,25 
(venstre) Ensidig Lilla

LTA-P3/2 Lamineer-spiss IPR 0,3 Dobbeltsidig Gul

LTA-P4/2 Lamineer-spiss IPR 0,4 Dobbeltsidig Grønn

LTA-P5/2 Lamineer-spiss IPR 0,5 Dobbeltsidig Rød

BEHANDLINGSINSTRUKSJONER

ADVARSLER Bare bruk kjemikalier som er egnet for diamantbelagte, rustfrie 
stålinstrumenter.

Begrensninger for 
prosessering Se inspeksjon under.

INSTRUKSJONER

Forberedelse før 
rengjøring

Bløtlegg spissene i passende løsning. Hvis det er igjen rester 
etter rengjøring, bruk en rengjøringsstein som er egnet for 
diamantinstrumenter.

Rengjøring: 
Automatisert

Utstyr: Vaskedesinfektor (i samsvar med standard ISO 15883).
Vaskemiddel: Med eller uten milde vaskemidler.
Temperatur: 95 °C.
Instruksjoner: Følg produsentens instruksjoner.

Rengjøring: Manuell Utstyr: Ultralydbad.
Vaskemiddel: Mildt lavalkalisk vaskemiddel.
Temperatur: Maks. 60 °C
Instruksjoner: Følg produsentens instruksjoner.

Desinfisering: 
Automatisert

Utstyr: Vaskedesinfektor (i samsvar med standard ISO 15883).
Vaskemiddel: Med eller uten milde rengjøringsmidler i henhold til 
produsentens instruksjoner.
Temperatur: 95 °C.
Instruksjoner: Følg produsentens instruksjoner.

Desinfisering: Manuell Utstyr: Desinfeksjonsbad egnet for det tiltenkte materialet/enheten.
Vaskemiddel: Passende desinfeksjonsmiddel.
Instruksjoner: I samsvar med produsentens instruksjoner for bruk av 
desinfeksjonsmidler.

Inspeksjon Inspiser diamantbelegget på spissene for å fastslå spissens slipeevne. 
Kast spissen når diamantbelegget er slitt.

Emballasje for 
sterilisering

Plasser i individuelle steriliseringsposer. Pakking av sterile varer i 
samsvar med EN 868-5.

Sterilisering: Autoklav Utstyr: B-type damp (i samsvar med standardene EN 13060, EN 285 
og EN ISO 17665-1).
Temperatur/tid/trykk: 134 °C (273 °F) / minimum 3 minutter / 3,06 
bar (27 psi).
Vakuum-tørking: Minimum 3 minutter.

Oppbevaring Beskytt mot støv, skitt og fuktighet. Kontroller at steriliseringsposen er 
tørr og intakt før bruk.

Ekstra 
informasjon

Alt utstyr, vaskemidler, spray, smøremidler og desinfeksjonsløsninger 
skal være CE-merket.

NL - Profin® IPR Tips
Beoogd gebruik
Gediamanteerde tips voor gebruik met Profin PDX voor interproximale reductie en uiteindelijke 
polijsten van tanden.
Indicatie voor gebruik
Creëer interproximale ruimte tijdens tandheelkundige behandelingen.
Voorzorgsmaatregelen/waarschuwingen
• De Profin-IPR-tips moeten worden gebruikt met het Profin hoekstuk.
• Gebruik de Profin-tipplunjer om de tip van de Profin-kop te verwijderen.
• Reinig, desinfecteer en steriliseer voor het eerste gebruik en tussen de gebruiken. De Profin-IPR-
tips worden fabrieksschoon geleverd. 
• Gebruik bij 8000- 10000 rpm (opmerking: gebruik lager dan 8000 rpm kan ongemak voor de 
patiënt veroorzaken en ervoor zorgen dat de tip klem komt te zitten in de ruimte tussen de tanden).
Gebruik
• Bepaal en controleer de voorgeschreven hoeveelheid IPR. IPR moet worden bepaald door de 
uiteindelijke positie van de tanden. 
• Steek Profin-IPR-tips in het Profin-hoekstuk en zorg ervoor dat de tip is vastgezet in positie. 
Controleer voor het gebruik of de tip goed vast zit in het handstuk door met uw vingers aan de tip 
te trekken. U moet een sterke weerstand voelen. Als de tip gemakkelijk loskomt, probeert u een 
andere tip of vervangt u het handstuk.
• Start het hoekstuk voordat dit contact maakt met het tandoppervlak.
• De-tips moeten worden gebruikt met een zachte, langzame maar doorgaande beweging 
gedurende het contact. Er is geen koeling nodig vanwege het gebrek aan warmteopbouw met 
korte op en neer gaande beweging (1,2 mm).
• Opmerking: Voor de dunnere LTA-P1 0,1mm- & P2 0,2mm-tips zit er een diamantlaagje op de 
platte kant voor extra stevigheid. Op de grotere formaten (0,25-0,5mm) zit de diamantlaag op de 
gebogen kant ter ondersteuning bij toegang en het hervormen van natuurlijke kleuren.
Het wordt aangeraden om de LTA Lamineer® Tungsten-polijsttips te gebruiken voor het 
daaropvolgende polijsten van de behandelde tandoppervlakken om krassen van het glazuur te 
minimaliseren. Een fluoridebehandeling wordt vaak aangeraden om het behandelde oppervlak 
te versterken. Profin-IPR-tips zijn bedoeld voor hergebruik en moeten grondig worden gereinigd, 
gedesinfecteerd en gesteriliseerd na elk gebruik.

TECHNISCHE BESCHRIJVING  
Catalogus 
nummer

Beschrijving & Mes 
Dikte (mm)

Tipcoating: 
diamant Schachtkleur Vorm

LTA-P1/2 Lamineer-tip IPR 0,1 Dubbelzijdig Zwart

LTA-P2/2 Lamineer-tip IPR 0,2 Dubbelzijdig Wit

LTA-P25R/2 Lamineer-tip IPR 0,25 
(rechts) Enkelzijdig Paars

LTA-P25L/2 Lamineer-tip IPR 0,25 
(links) Enkelzijdig Paars

LTA-P3/2 Lamineer-tip IPR 0,3 Dubbelzijdig Geel

LTA-P4/2 Lamineer-tip IPR 0,4 Dubbelzijdig Groen

LTA-P5/2 Lamineer-tip IPR 0,5 Dubbelzijdig Rood

VERWERKINGSINSTRUCTIES

WAARSCHUWINGEN Gebruik alleen chemicaliën die geschikt zijn voor rvs-instrumenten 
met diamantcoating.

Beperkingen bij de 
verwerking Zie inspectie hieronder.

INSTRUCTIES

Voorbereiding voor 
reiniging

Week de tips in een geschikte oplossing. Als er na de reiniging nog 
steeds verontreiniging is, een reinigingssteen gebruiken die geschikt is 
voor diamanten instrumenten.

Reiniging: Automatische Apparatuur: Reinigings-/desinfectiemachine (in overeenstemming met 
standaard ISO 15883).
Schoonmaakmiddel: Met of zonder mild schoonmaakmiddel.
Temperatuur: 95 °C.
Instructies: Neem de instructies van de fabrikant in acht.

Reiniging: Handmatig Apparatuur: Ultrasoon bad.
Schoonmaakmiddel: Mild schoonmaakmiddel met laag 
alkalinegehalte.
Temperatuur: 60 °C max
Instructies: Neem de instructies van de fabrikant in acht.

Desinfectie: 
Automatische

Apparatuur: Reinigings-/desinfectiemachine (in overeenstemming met 
standaard ISO 15883).
Schoonmaakmiddel: Met of zonder mild schoonmaakmiddel, 
afhankelijk van de instructies van de fabrikant.
Temperatuur: 95 °C.
Instructies: Neem de instructies van de fabrikant in acht.

Desinfectie: Handmatig Apparatuur: Desinfectiebad geschikt voor het bedoelde materiaal/
apparaat.
Schoonmaakmiddel: Geschikt desinfectiemiddel.
Instructies: In overeenstemming met de instructies van de fabrikant 
voor het gebruik van het desinfectiemiddel.

Inspectie
Inspecteer de tips visueel op het uiterlijk van de diamantlaag om te 
controleren op slijtage van de tip. Gooi de tip weg als de diamantlaag 
versleten is.

Verpakking voor 
sterilisatie

Plaats in individuele sterilisatiezakken. Verpakking van steriele 
goederen volgens EN 868-5.

Sterilisatie: Autoclaaf Apparatuur: B-type stoom (in overeenstemming zijn met de normen 
EN 13060, EN 285 en EN ISO 17665-1).
Temperatuur/tijd/druk: 134 °C (273 °F)/minimaal 3 minuten/3,06 
bar (27 psi).
Vacuüm droging: Minimaal 3 minuten.

Opslag Bescherm tegen stof, vuil en luchtvochtigheid. Stel vóór gebruik zeker 
dat de sterilisatiezak droog en intact is.

Aanvullende 
informatie

Alle appratuur, reinigingsmiddelen, sprays, smeermiddelen en 
desinfectie-oplossingen moet een CE-markering.

PL – Końcówki Profin® IPR
Przeznaczenie 
Końcówki z powłoką diamentową do stosowania z Profin PDX do redukcji przestrzeni 
międzyzębowych i końcowego polerowania zębów. 
Wskazania do stosowania 
Stwórz przestrzeń międzyzębową podczas leczenia stomatologicznego.
Środki ostrożności / Ostrzeżenia
• Końcówki do redukcji szkliwa na powierzchniach stycznych (IPR) Profin należy stosować z kątnicą 
Profin.
• W celu wyjęcia końcówki z głowicy Profin należy użyć tłoka Profin.
• Przed pierwszym użyciem, a także przed kolejnymi, należy wyczyścić, zdezynfekować i 
wysterylizować system. Końcówki Profin IPR są dostarczane w stanie fabrycznie czystym. 
• Należy stosować przy prędkości obrotowej 8 000–10 000 obr./min. (Uwaga: Praca przy 
prędkości obrotowej mniejszej niż 8 000 obr./min może wywołać uczucie dyskomfortu u pacjenta i 
może sprawić, że końcówka uwięźnie w przestrzeni międzyzębowej).
Sposób używania
• Należy ustalić i sprawdzić zalecony zakres redukcji szkliwa na powierzchniach stycznych. Zakres 
IPR należy ustalić na podstawie ostatecznych położeń zębów. 
• Końcówkę IPR Profin należy umieścić w kątnicy Profin, upewniając się, że końcówka zostanie 
zablokowana w ustalonym położeniu. Przed użyciem należy się upewnić, że końcówka została 
prawidłowo przymocowana do uchwytu, pociągając ją palcami. Powinien być wyczuwalny opór. Jeśli 
końcówka się odłączy, należy spróbować założyć inną końcówkę lub wymienić uchwyt.
• Kątnicę należy włączyć przed kontaktem z powierzchnią zębową.
• Końcówki należy używać, wykonując delikatne, powolne ale ciągłe ruchy na całej powierzchni 
stycznej. Środek chłodzący nie jest wymagany ze względu brak nagromadzenia ciepła w przypadku 
krótkiego ruchu oscylacyjnego (1,2 mm).
Uwaga: W przypadku węższych końcówek LTA-P1 0,1 mm i P2 0,2 mm na płaskiej krawędzi dodana 
jest powłoka diamentowa w celu uzyskania lepszej stabilizacji. W przypadku większych rozmiarów 
(0,25–0,5 mm) powłoka diamentowa znajduje się po zakrzywionej stronie, aby ułatwić dostęp i 
zmianę naturalnych kształtów.
Zaleca się zastosowanie końcówek polerujących LTA Lamineer® z wolframu do późniejszego 

wypolerowania leczonych powierzchni zębowych, aby minimalizować zarysowania na szkliwie. 
Często zaleca się także fluoryzację, aby wzmocnić leczoną powierzchnię. Końcówki IPR Profin 
są przeznaczone do ponownego użycia i powinny być dokładnie czyszczone, dezynfekowane i 
sterylizowane po każdym użyciu.

OPIS TECHNICZNY

Numer 
katalogu

Opis i grubość 
ostrza (mm)

Powłoka na 
końcówce: 

diamentowa
Kolor trzonu Kształt

LTA-P1/2 Końcówka Lamineer 
IPR 0,1 Dwustronna Czarny

LTA-P2/2 Końcówka Lamineer 
IPR 0,2 Dwustronna Biały

LTA-P25R/2 Końcówka Lamineer IPR 
0,25 (prawa) Jednostronna Fioletowy

LTA-P25L/2 Końcówka Lamineer IPR 
0,25 (lewa) Jednostronna Fioletowy

LTA-P3/2 Końcówka Lamineer 
IPR 0,3 Dwustronna Żółty

LTA-P4/2 Końcówka Lamineer 
IPR 0,4 Dwustronna Zielony

LTA-P5/2 Końcówka Lamineer 
IPR 0,5 Dwustronna Czerwony

INSTRUKCJA PRZYGOTOWANIA

OSTRZEŻENIA Stosować wyłącznie środki chemiczne odpowiednie do 
instrumentów ze stali nierdzewnej pokrytych powłoką diamentową.

Ograniczenia w 
przygotowaniu Patrz inspekcja poniżej.

INSTRUKCJE

Przygotowanie przed 
czyszczeniem

Namoczyć końcówki w odpowiednim roztworze do namaczania. 
W przypadku pozostałości zanieczyszczeń po czyszczeniu należy 
użyć kamienia czyszczącego odpowiedniego do instrumentów 
diamentowych.

Czyszczenie: 
Automatyczne

Sprzęt: Urządzenie czyszcząco-dezynfekujące (zgodnie z normą ISO 
15883).
Detergent: Z łagodnym detergentem lub bez niego.
Temperatura: 95°C.
Instrukcje: Należy przestrzegać instrukcji podanych przez 
producenta.

Czyszczenie: Ręczne Sprzęt: Kąpiel ultradźwiękowa.
Detergent: Łagodny detergent o niskim pH zasadowym.
Temperatura: Maks. 60°C
Instrukcje: Należy przestrzegać instrukcji podanych przez 
producenta.

Dezynfekcja: 
Automatyczne

Sprzęt: Urządzenie czyszcząco-dezynfekujące (zgodnie z normą ISO 
15883).
Detergent: Z łagodnym detergentem lub bez niego zgodnie z 
instrukcją podaną przez producenta.
Temperatura: 95°C.
Instrukcje: Należy przestrzegać instrukcji podanych przez 
producenta.

Dezynfekcja: Ręczne Sprzęt: Kąpiel ultradźwiękowa odpowiednia do docelowego 
materiału/wyrobu.
Detergent: Odpowiedni środek odkażający.
Instrukcje: Zgodnie z instrukcją producenta dotyczącą stosowania 
środka odkażającego.

Inspekcja
Wzrokowo sprawdzić końcówkę pod kątem wyglądu powłoki 
diamentowej, aby ustalić ścierność końcówki. Należy wyrzucić 
końcówkę, gdy powłoka diamentowa zostanie zużyta.

Opakowanie do 
sterylizacji

Umieścić końcówki w pojedynczych opakowaniach do sterylizacji. 
Sterylne pakowanie wyrobów zgodnie z normą EN 868-5.

Sterylizacja: Autoklaw Sprzęt: Para typu B (zgodnie z normami EN 13060, EN 285 i EN 
ISO 17665-1).
Temperatura/Czas/Ciśnienie: 134°C (273°F) / Minimum 3 
minuty / 3,06 bara (27 psi).
Suszenie próżniowe: Minimum 3 minuty.

Magazynowanie Chronić przed pyłem, kurzem i wilgocią. Przed użyciem upewnić się, 
że opakowanie do sterylizacji jest suche i nienaruszone.

Dodatkowe 
informacje

Wszystkie urządzenia, detergenty, roztwory w aerozolu, smary i 
roztwory do dezynfekcji powinny być oznaczone znakiem CE.

PT - Cabeças Profin® IPR
Uso Pretendido
Pontas revestidas de diamante para serem usadas com Profin PDX para redução interproximal 
e polimento final de dentes.
Indicação de uso
Crie um espaço interproximal durante o tratamento dentário.
Precaução/Aviso
• As cabeças Profin IPR devem ser utilizadas com o contra ângulo Profin.
• Utilize o êmbolo de cabeça Profin para remover a cabeça Profin.
• Limpe, desinfete e esterilize antes da primeira utilização e entre utilizações. As cabeças Profin 
IPR são fornecidas limpas de fábrica. 
• Opere a 8 000 - 10 000 rpm. (Nota: Uma operação a menos de 8 000 rpm pode causar 
desconforto ao paciente e fazer com que a cabeça fique presa no espaço interdental).
Como utilizar
• Determine e analise a quantidade prescrita de IPR. O IPR deve ser determinado pela posição 
final dos dentes. 
• Insira as cabeças Profin IPR no contra ângulo Profin certificando-se de que a cabeça se 
encontra bloqueada numa posição fixa. Antes da utilização, confirme o assentamento seguro 
da cabeça na pega puxando-a com os seus dedos. Deverá sentir uma firme resistência. Se a 
cabeça sair facilmente, experimente outra cabeça ou substitua a pega.
• Arranque o contra ângulo antes de entrar em contacto com a superfície do dente.



• As cabeças devem ser utilizadas com um movimento lento e suave mas contínuo através 
do contacto. Não é necessário refrigerante dada a falta de acumulação de calor com curtos 
movimentos recíprocos (1,2 mm).
Nota: Para cabeças mais finas LTA-P1 de 0,1 mm e P2 de 0,2 mm o revestimento de diamante 
na extremidade chata é adicionado para estabilidade. Nos tamanhos maiores (0,25-0,5 mm) 
o revestimento de diamante no lado curvo ajuda no acesso e nova moldagem dos contornos 
naturais.
É recomendada a utilização das cabeças de polimento LTA Lamineer® em tungsténio para o 
polimento subsequente das superfícies do dente tratado para minimizar o arranhar do esmalte. 
É normalmente aconselhado um tratamento com flúor para reforçar a superfície tratada. As 
cabeças Profin IPR foram concebidas para reutilização e devem ser limpas, desinfetadas e 
esterilizadas minuciosamente após cada utilização.

DESCRIÇÃO TÉCNICA

Número de 
catálogo

Descrição e lâmina 
Espessura (mm)

Revestimento 
da cabeça: 
Diamante

Cor da 
haste Forma

LTA-P1/2 Cabeça Lamineer IPR 0.1 Dupla face Preto

LTA-P2/2 Cabeça Lamineer IPR 0.2 Dupla face Branco

LTA-P25R/2 Cabeça Lamineer IPR 
0.25 (direita) Face simples Roxo

LTA-P25L/2 Cabeça Lamineer IPR 
0.25 (esquerda) Face simples Roxo

LTA-P3/2 Cabeça Lamineer IPR 0.3 Dupla face Amarelo

LTA-P4/2 Cabeça Lamineer IPR 0.4 Dupla face Verde

LTA-P5/2 Cabeça Lamineer IPR 0.5 Dupla face Vermelho

INSTRUÇÕES DE PROCESSAMENTO

AVISOS Utilizar apenas químicos adequados aos instrumentos revestidos a 
diamante de aço inoxidável revestido a diamante.

Limitações ao 
processamento Ver inspeções abaixo.

INSTRUÇÕES

Preparação antes 
da limpeza

Imergir as cabeças numa solução de imersão apropriada. Se 
permanecerem detritos depois de limpar, utilize uma pedra de 
limpeza adequada para instrumentos de diamante.

Limpeza: Automática Equipamento: Máquina de lavar e desinfetar (de acordo com a 
norma ISO 15883).
Detergente: Com ou sem detergentes leves.
Temperatura: 95 °C.
Instruções: Siga as instruções do fabricante.

Limpeza: Manual Equipamento: Banho ultrassónico.
Detergente: Detergente leve pouco alcalino.
Temperatura: 60 °C máx
Instruções: Siga as instruções do fabricante.

Desinfeção: Automática Equipamento: Máquina de lavar e desinfetar (de acordo com a 
norma ISO 15883).
Detergente: Com ou sem detergentes leves de acordo com as 
instruções do fabricante.
Temperatura: 95 °C.
Instruções: Siga as instruções do fabricante.

Desinfeção: Manual Equipamento: Banho desinfetante adequado para o material/
dispositivo pretendido.
Detergente: Desinfetante apropriado.
Instruções: De acordo com as instruções de utilização do 
fabricante do desinfetante.

Inspeção

Inspecione visualmente as cabeças quanto à aparência do 
revestimento de diamante para determinar a abrasividade da 
cabeça. Elimine a cabeça quando o revestimento de diamante 
estiver gasto.

Embalagem para 
esterilização

Coloque em bolsas de esterilização individuais. Embalagem de 
materiais esterilizados de acordo com EN 868-5.

Esterilização: Autoclave Equipamento: Vapor tipo B (de acordo com as normas EN 13060, 
EN 285 e EN ISO 17665-1).
Temperatura/Tempo/Pressão: 134 °C (273 °F)/Mínimo de 3 
minutos/3,06 bar (27 psi).
Secagem a vácuo: Mínimo de 3 minutos.

Armazenamento Proteger de poeira, sujidade e humidade. Antes da utilização 
certifique-se de que a bolsa de esterilização está seca e intacta.

Informação 
adicional

Todos os equipamentos, detergentes, sprays, lubrificantes e soluções 
de desinfeção deverão ter a marca CE.

RO – Vârfuri Profin® IPR
Utilizarea prevăzută
Vârfuri acoperite cu diamant pentru a fi utilizate cu Profin PDX pentru reducerea 
interproximală și lustruirea finală a dinților.
Indicații de utilizare
Creați spațiu interproximal în timpul tratamentului dentar.
Atenție/Avertismente
• Vârfurile Profin IPR trebuie utilizate cu piesa contra-unghi Profin.
• Folosiți pistonul Profin pentru a scoate vârful din capul Profin.
• Curățați, dezinfectați și sterilizați înainte de utilizare și între utilizări. Vârfurile Profin IPR 
sunt livrate curate din fabrică. 
• Lucrați la 8.000-10.000 rpm. (Notă: Lucrul la mai puțin de 8.000 rpm poate provoca 
disconfort pacientului și poate duce la blocarea vârfului în spațiul interdentar.)
Cum se utilizează
• Stabiliți și verificați cantitatea prescrisă de IPR. IPR trebuie stabilită prin poziția finală a 
dinților. 
• Introduceți vârful Profin IPR în piesa contra-unghi Profin, asigurându-vă că vârful este 

blocat într-o poziție fixă. 
• Porniți piesa contra-unghi înainte de contactul cu suprafața dintelui si verificați fixarea 
vârfului în mâner trăgând cu degetele de vârf. Ar trebui să observați o rezistență puternică. 
Dacă vârful iese cu ușurință, încercați un alt vârf sau înlocuiți mânerul.
• Vârfurile trebuie utilizate cu o mișcare delicată, lentă, dar continuă prin contact. Nu este 
necesar lichid de răcire, datorită lipsei de acumulare a căldurii prin efectuarea mișcării 
alternative scurte (1,2 mm).
Notă: Pentru vârfurile mai subțiri, LTA-P1 0,1  mm & P2 0,2  mm, învelișul de diamant se 
află pe muchia plată, pentru stabilitate suplimentară. La mărimile mai mari (0,25 – 0,5 mm), 
învelișul de diamant se află pe partea curbată, pentru a facilita accesul și pentru remodelarea 
contururilor naturale.
Se recomandă ca vârfurile de șlefuire LTA Lamineer® Tungsten să fie utilizate pentru șlefuirea 
ulterioară a suprafețelor dentare tratate, pentru a minimiza zgârierea smalțului. Tratamentul 
cu fluor este deseori recomandat pentru a întări suprafața tratată. Vârfurile IPR sunt proiectate 
pentru reutilizare și trebuie curățate, dezinfectate și sterilizate cu atenție după fiecare utilizare.

DESCRIERE TEHNICĂ

Număr de 
catalog

Descriere & lamă 
Grosime (mm)

Învelișul 
vârfului: 
Diamant

Culoarea 
mânerului Forma

LTA-P1/2 Vârf Lamineer IPR 0.1 Cu două fețe Negru

LTA-P2/2 Vârf Lamineer IPR 0.2 Cu două fețe Alb

LTA-P25R/2 Vârf Lamineer IPR 0.25 
(dreapta)

Cu o singură 
față Violet

LTA-P25L/2 Vârf Lamineer IPR 0.25 
(stânga)

Cu o singură 
față Violet

LTA-P3/2 Vârf Lamineer IPR 0.3 Cu două fețe Galben

LTA-P4/2 Vârf Lamineer IPR 0.4 Cu două fețe Verde

LTA-P5/2 Vârf Lamineer IPR 0.5 Cu două fețe Roșu

INSTRUCȚIUNI DE PROCESARE

ATENȚIE Utilizați numai substanțe chimice adecvate pentru instrumente din 
inox diamantate.

Limitările procesării Consultați verificarea de mai jos.

INSTRUCȚIUNI

Pregătire înainte de 
curățare

Înmuiați vârfurile în soluție de înmuiere adecvată. În cazul în 
care rămân reziduuri după curățare, utilizați o piatră de curățare 
adecvată pentru instrumente diamantate.

Curățarea: Automată Echipament: Mașină de spălat - dezinfectat (în conformitate cu 
standardul ISO 15883).
Detergent: Cu sau fără detergenți ușori.
Temperatură: 95 °C.
Instrucțiuni: Respectați instrucțiunile producătorului.

Curățarea: Manuală Echipament: Baie cu ultrasunete.
Detergent: Detergent slab alcalin.
Temperatură: 60 °C max
Instrucțiuni: Respectați instrucțiunile producătorului.

Dezinfectarea: 
Automată

Echipament: Mașină de spălat - dezinfectat (în conformitate cu 
standardul ISO 15883).
Detergent: Cu sau fără detergenți ușori, conform instrucțiunilor 
producătorului.
Temperatură: 95 °C.
Instrucțiuni: Respectați instrucțiunile producătorului.

Dezinfectarea: 
Manuală

Echipament: Baie de dezinfectare adecvată pentru materialul/
dispozitivul vizat.
Detergent: Dezinfectant adecvat.
Instrucțiuni: În conformitate cu instrucțiunile producătorului pentru 
utilizarea dezinfectantului.

Verificarea
Inspectați vizual vârfurile pentru aspectul învelișului diamantat, 
pentru a determina abrazivitatea vârfului. Când învelișul diamantat 
se uzează, eliminați vârful.

Ambalarea pentru 
sterilizare

Introduceți în pungi individuale pentru sterilizare. Ambalarea 
produselor sterile în conformitate cu EN 868-5.

Sterilizarea: Autoclavă Echipament: Abur de tip B (în conformitate cu standardele EN 
13060, EN 285 și EN ISO 17665-1).
Temperatură/Timp/Presiune: 134 °C (273 °F)/Minimum 3 
minute/3,06 bar (27 psi).
Uscare în vid: Minimum 3 minute.

Depozitare Protejați de praf, murdărie și umiditate. Înainte de utilizare, 
asigurați-vă că punga de sterilizare este uscată și intactă.

Informații 
suplimentare

Toate echipamentele, detergenții, spray-urile, lubrifianții și soluțiile 
dezinfectante trebuie să fie marcate CE.

SK - Hroty Profin® IPR
Zamýšľané použitie
Špičky s diamantovým povrchom určené na použitie s Profinom PDX na interproximálnu redukciu 
a konečné leštenie zubov.
Indikácia pre použitie
Počas ošetrenia zubov vytvorte medziproximálny priestor.
Bezpečnostné opatrenia/výstrahy
• Hroty Profin IPR sú určené na použitie s kolienkovým násadcom Profin.
• Pomocou piestu na hrotovy Profin vyberte hrot z hlavy Profin.
• Pred prvým použitím a medzi jednotlivými použitiami pomôcku očistite, dezinfikujte a sterilizujte.
Hroty Profin IPR sa dodávajú továrensky čisté. 
• Pracujte pri 8 000 – 10 000 ot./min. (Poznámka: Prevádzka pod 8 000 ot./min. môže spôsobiť 
pacientovi nepríjemné pocity a zaseknutie hrotu v medzizubnom priestore.)
Návod na použitie
• Stanovte a overte potrebné množstvo IPR. Potrebné IPR určuje finálna pozícia zubov. 
• Zasuňte hroty Profin IPR do kolienkového násadca Profin a uistite sa, že je uzamknutý vo fixnej 
polohe. Pred použitím potiahnite za koncovku prstami, aby ste skontrolovali, či je koncovka 

bezpečne zasadená v rukoväti. Mali by ste pocítiť silný odpor. Ak koncovku ľahko vytiahnete, skúste 
inú koncovku alebo vymeňte rukoväť.
• Spustite kolienkový násadec ešte pred kontaktom s povrchom zuba.
• Hroty používajte jemným, pomalým ale neprerušovaným pohybom v mieste kontaktu. Chladiace 
médium nie je potrebné vďaka tomu, že pri krátkom spätnom pohybe (1,2 mm) nedochádza k 
nárastu teploty.
Poznámka: pri tenších koncovkách LTA-P1 0,1 mm a P2 0,2 mm je diamantová vrstva na plochej 
hrane pre vyššiu stabilitu. Pri väčších veľkostiach (0,25 mm – 0,5 mm) je diamantová vrstva na 
zakrivenej hrane, čo pomáha pri prístupe a zmene tvaru prirodzených kontúr.
Odporúčame, aby ste na následné leštenie ošetrovaných zubov použili volfrámové leštiace hroty LTA 
Lamineer®, čím minimalizujete poškrabanie skloviny. Na spevnenie povrchu odporúčame ošetrenie 
fluoridmi. Všetky hroty Profin IPR sú určené na opakované použitie, preto ich pred každým použitím 
dôkladne vyčistite, dezinfikujte a sterilizované.

TECHNICKÝ POPIS

Katalógové 
číslo

Popis a čepeľ 
Hrúbka (mm)

Povrchová 
vrstva hrotu: 

Diamant

Farba 
drieku Tvar

LTA-P1/2 Hrot Lamineer IPR 0,1 Obojstranný Čierny

LTA-P2/2 Hrot Lamineer IPR 0,2 Obojstranný Biely

LTA-P25R/2 Hrot Lamineer IPR 0,25 
(pravý) Jednostranný Fialový

LTA-P25L/2 Hrot Lamineer IPR 0,25 
(ľavý) Jednostranný Fialový

LTA-P3/2 Hrot Lamineer IPR 0,3 Obojstranný Žltý

LTA-P4/2 Hrot Lamineer IPR 0,4 Obojstranný Zelený

LTA-P5/2 Hrot Lamineer IPR 0,5 Obojstranný Červený

POKYNY K SPRACOVANIU

VÝSTRAHY Používajte len chemické látky vhodné pre nástroje z nehrdzavejúcej 
ocele potiahnuté diamantmi.

Obmedzenia pri 
spracovaní Pozri kontrolu nižšie.

POKYNY

Príprava pred 
čistením

Hroty namočte do vhodného roztoku na namáčanie. Ak po čistení 
zostanú zvyšky, použite čistiaci kameň vhodný pre diamantové 
nástroje.

Čistenie: 
Automatizované

Vybavenie: Umývačka s dezinfekčným prístrojom (v súlade s normou 
ISO 15883).
Čistiaci prostriedok: S jemnými čistiacimi prostriedkami alebo bez 
nich.
Teplota: 95 °C.
Pokyny: Postupujte podľa pokynov výrobcu.

Čistenie: Ručné Vybavenie: Ultrazvukový kúpeľ.
Čistiaci prostriedok: Jemný slabo alkalický čistiaci prostriedok.
Teplota: 60 °C max
Pokyny: Postupujte podľa pokynov výrobcu.

Dezinfekcia: 
Automatizované

Vybavenie: Umývačka s dezinfekčným prístrojom (v súlade s normou 
ISO 15883).
Čistiaci prostriedok: S jemnými čistiacimi prostriedkami alebo bez 
nich podľa pokynov výrobcu.
Teplota: 95 °C.
Pokyny: Postupujte podľa pokynov výrobcu.

Dezinfekcia: Ručné Vybavenie: Dezinfekčný kúpeľ vhodný pre určený materiál/pomôcku.
Čistiaci prostriedok: Vhodný dezinfekčný prostriedok.
Pokyny: Podľa pokynov výrobcu na používanie dezinfekčného 
prostriedku.

Kontrola
Vizuálne skontrolujte vzhľad diamantového povlaku na hrotoch, aby 
ste určili abrazivitu hrotu. Keď je diamantový povlak opotrebovaný, 
hrot zlikvidujte.

Balenie na sterilizáciu Vložte do jednotlivých sterilizačných vreciek. Sterilné balenie tovaru 
podľa normy EN 868-5.

Sterilizácia: Autokláv Vybavenie: Parný sterilizátor typu B (v súlade s normami EN 13060, 
EN 285 a EN ISO 17665-1).
Teplota/Čas/Tlak: 134 °C (273 °F)/Minimálne 3 minúty/3,06 bar 
(27 psi).
Vákuové sušenie: Minimálne 3 minúty.

Skladovanie Chráňte pred prachom, špinou a vlhkosťou. Pred použitím sa uistite, 
že je sterilizačné vrecko suché a neporušené.

Dodatočné 
informácie

Všetko vybavenie, čistiace prostriedky, spreje, lubrikanty a dezinfekčné 
roztoky musia byť označené značkou CE.

SV - Profin® IPR-spetsar
Avsedd användning
Diamantbelagda spetsar som användas med Profin PDX för interproximal reduktion och slutlig 
polering av tänder.
Indikation för användning
Skapa interproximalt utrymme under tandbehandling. 
Försiktighetsåtgärder/varningar
• Profin IPR-spetsar är avsedda att användas med Profin vinkelstycke.
• Använd ”Profin tip plunger” instrumentet för att avlägsna IPR-spetsen från Profin vinkelstycket 
• Rengör, desinficera och sterilisera innan första användningen och mellan användningar. Profin 
IPR-spetsar levereras fabriksrena. 
• Profin IPR-spetsar används vid 8 000–10 000 rpm. (OBS: Användning vid en lägre hastighet än 
8 000 rpm kan vara obehagligt för patienten och orsaka att spetsen fastnar i det interdentala 
utrymmet.)
Användningsinstruktioner
• Terapiplanera och bestäm hur mycket tandsubstans som ska reduceras baserat på önskat 
slutligt behandlings-resultat. 
• Sätt in Profin IPR-spetsen i Profin vinkelstycket och kontrollera att spetsen är låst i ett fast läge 

och dra i spetsen med fingrarna för att kontrollera att den sitter säkert. Du ska känna ett orubbligt 
motstånd. Om spetsen kommer ut lätt, prova en annan spets eller byt ut vinkelstycket.
• Starta vinkelstycket innan spetsen kommer i kontakt med tandytan.
• Spetsen ska användas med mjuka och långsamma, kontinuerliga rörelser genom kontaktytan. 
Vattenkylning krävs inte på grund av avsaknad av värmeutveckling vid korta fram- och återgående 
rörelser (1,2 mm).
OBS: För de tunnare LTA-P1 0,1 mm och P2 0,2 mm spetsarna finns diamantbeläggningen 
på den platta kanten för ytterligare stabilitet. Med större storlekar (0,25–0,5 mm) finns 
diamantbeläggningen på den böjda sidan för att underlätta åtkomst och omformning av naturliga 
konturer. Det är rekommenderat att använda LTA Lamineer Tungsten poleringsspets för efterföljande 
polering av tandytorna för minskad repning av emaljen. Fluoridbehandling rekommenderas ofta 
för att stärka den behandlade ytan. Profin IPR-spetsar är avsedda för återanvändning och ska 
rengöras, desinficeras och steriliseras noggrant efter varje användning.

TEKNISK BESKRIVNING
Katalog- 
nummer

Beskrivning och 
bladtjocklek (mm)

Spetsbeläggning: 
Diamant Skaftfärg Form

LTA-P1/2 Lamineer-spets IPR 0,1 Dubbelsidig Svart

LTA-P2/2 Lamineer-spets IPR 0,2 Dubbelsidig Vit

LTA-P25R/2 Lamineer-spets IPR 0,25 
(höger) Enkelsidig Lila

LTA-P25L/2 Lamineer-spets IPR 0,25 
(vänster) Enkelsidig Lila

LTA-P3/2 Lamineer-spets IPR 0,3 Dubbelsidig Gul

LTA-P4/2 Lamineer-spets IPR 0,4 Dubbelsidig Grön

LTA-P5/2 Lamineer-spets IPR 0,5 Dubbelsidig Röd

ÅTERANVÄNDNINGSINSTRUKTIONER

VARNINGAR Använd endast kemikalier som är lämpliga för diamantbelagda 
instrument i rostfritt stål.

Begränsningar för 
återanvändning Se Inspektion nedan.

INSTRUKTIONER

Förbered före 
rengöring

Blötlägg spetsen i ändamålsenlig blötläggningslösning. Om det finns 
kvar debris efter rengöringen, använd en rengöringssten som är 
lämplig för diamantinstrument.

Rengöring: Automatisk Utrustning: Diskdesinfektor (i enlighet med standarden ISO 15883).
Rengöringsmedel: Med eller utan milda rengöringsmedel.
Temperatur: 95 °C.
Instruktioner: Följ tillverkarens instruktioner.

Rengöring: Manuell Utrustning: Ultraljudsbad.
Rengöringsmedel: Milt, lågalkaliskt rengöringsmedel.
Temperatur: Max. 60 °C.
Instruktioner: Följ tillverkarens instruktioner.

Desinfektion: 
Automatisk

Utrustning: Diskdesinfektor (i enlighet med standarden ISO 15883).
Rengöringsmedel: Med eller utan milda rengöringsmedel enligt 
tillverkarens instruktioner.
Temperatur: 95 °C.
Instruktioner: Följ tillverkarens instruktioner.

Desinfektion: Manuell Utrustning: Desinfektionsbad som är lämpligt för det avsedda 
materialet/enheten.
Rengöringsmedel: Lämpligt desinfektionsmedel.
Instruktioner: Enligt tillverkarens instruktioner vid användning av 
desinfektionsmedel.

Inspektion
Inspektera diamantbeläggningens utseende på spetsen och notera 
eventuellt slitage som kan påverka avverkningsförmågan. Kassera 
spetsen när diamantbeläggningen har slitits ut.

Förpackning för 
sterilisering

Lägg spetsen i individuella steriliseringspåsar. Sterilförpackning i 
enlighet med EN 868-5.

Sterilisering: Autoklav Utrustning: Ånga av B-typ (i enlighet med standarderna EN 13060, EN 
285 och EN ISO 17665-1).
Temperatur/tid/tryck: 134 °C (273 °F)/Minst 3 minuter/3,06 bar 
(27 psi).
Vakuumtorkning: Minst 3 minuter.

Förvaring Skydda från damm, smuts och fukt. Säkerställ att steriliseringspåsen 
är torr och hel innan användningen.

Ytterligare 
information

All utrustning, rengöringsmedel, sprejer, smörjmedel och 
desinfektionsmedel ska vara CE-märkta.


